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El presente material de trabajo contiene una compilacion de obras de
Matematica Basica |, publicadas licitamente con bibliografia de nuestra
universidad, en base a resimenes de los temas a cargo del docente,
constituyendo un material auxiliar de ensefianza — aprendizaje para ser
empleado en el desarrollo de las sesiones de aprendizaje en nuestra

casa de estudios.

Este material es de uso exclusivo de los estudiantes y docentes de la
Universidad Auténoma de Ica, preparado exclusivamente para fines
didacticos en aplicacion del Articulo 41 inc. C y el Articulo 43 inc. A del
Decreto Legislativo 822, Ley sobre Derechos de Autor y su

modificatoria LEY N2 30276.
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PRESENTACION

Contribuir al desarrollo intelectual de los estudiantes es un objetivo
fundamental de la educacién universitaria, especialmente el de la
Universidad Auténoma de Ica, al tiempo que un desafio para quienes
acompafiamos el proceso de formacion. El desarrollo de habilidades
relacionadas al razonamiento l6gico matematico se realizara con la
aplicacion del curso de Matematica | en Estudios Generales para todas
las carreras que ofrece la Universidad, con el propésito de fortalecer

las competencias mateméticas en los estudiantes del | ciclo.

En este texto instructivo presentamos las sesiones e interesantes
aportes de diversos investigadores sobre Matemética I, en contextos
matematicos y de investigaciéon. Los autores nos presentan a
Matematica |, de manera organizada de acuerdo a los estilos y ritmos
de aprendizajes de los estudiantes. Se utiliza la teoria basica y se
aplican en la resolucién de ejercicios y problemas, logrando que los
estudiantes avance progresivamente y tenga un material de

autoaprendizaje y mejore sus criterios matematicos.

Vicerrectora Académica
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INTRODUCCION

El Manual de Matematica — |, sigue un orden didactico de acuerdo al syllabus presentado
a la Universidad Autdnoma de Ica, estd descrito de una manera sencilla y practica, con
ejercicios resueltos de manera detallada para su mejor comprensién, en cada uno de los
capitulos se presenta también una relacién de ejercicios propuestos por el docente, con
la finalidad, que el alumno adquiera habilidad y destreza al momento de desarrollar los
ejercicios.

Asimismo, en el Ultimo capitulo se desarrolla un tema muy importante, la Aplicacién de
las Matematicas en otras dreas Profesionales, donde se describe la importancia de las
mediciones con el termdmetro y sus diferentes escalas, la presién y sus diferentes
conversiones, la energia y su importancia con sus respectivas unidades y otros temas de
interés para el alumnado.

Espero que este Manual sea de mucha ayuda para los estudiantes de los primeros ciclos
de la Universidad, solo les puedo indicar que para “dominar” las matematicas, solo
queda practicar y practicar, ese es el secreto.

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio
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SESION DE CLASE N°01 - 02

NUMEROS REALES

OBIJETIVOS:

«» Elaborar las bases fundamentales de la matemdtica y que permita al estudiante
resolver adecuadamente los ejercicios a desarrollar en clase, asi como los
propuestos.

<* Resolver en los reales ejercicios matemadticos.

< Adaquirir destreza en la aplicabilidad y andlisis de los ejercicios aplicativos.

MARCO TEORICO

1.1 DEFINICION:EI conjunto formado por los nimeros racionales y los irracionales se

llama conjunto de numeros reales y se designa por R.

Con los numeros reales se puede realizar las operaciones de sumar, restar,
multiplicar y dividir (salvo por el cero), también podemos extraer raices de
cualquier indice (salvo raices de indice par de numeros negativos), y el resultado

sigue siendo un numero real.
1.2 CLASIFICACION
1.2.1 NUMEROS NATURALES Y CARDINALES (IN, IN, )

Los Numeros Naturales surgen de la necesidad de contar, de enumerar. Los
elementos del conjunto IN= {1, 2, 3, ...} se denominan “nimeros naturales”. Si a
este conjunto le unimos el conjunto formado por el cero, obtenemos INo= {0, 1, 2,
...} llamado “conjunto de los nimeros cardinales”.

Con los numeros naturales N se puede sumar. De hecho, con la operacion suma,

los naturales forman un semigrupo conmutativo.

1.2.2 NUMEROS ENTEROS (Z)

Los elementos del conjuntoZ={ ..., -3,-2,-1, 0, 1, 2, ...} se denominan “nimeros
enteros”

Algunos subconjuntos de Z son:

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 10
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Z'={1, 2, 3, ...} enteros positivos Z;={0,1,2,. }enteros no negativos
Z={-1,-2, -3, ...} enteros negativos Z,={0, -1, -2, -3, ...} enteros no positivos
Z=7U {0} z"

Por la necesidad de restar surgen los numeros enteros Z.

* Los enteros se obtienen a partir de los naturales afiadiendo los opuestos para
la operacidon suma.

* Siay b denotan numeros naturales, la suma de dos numeros enteros a+(-b), se
define como:

el entero positivo a-b, si a > b,
0, sia=b
el entero negativo -(b-a)sia<b

La suma de dos enteros negativos se define como (-a)+(-b)=-(a+b)

De hecho, los enteros, con la operacion suma tienen estructura de grupo
conmutativo.

* Si ademds de la suma, consideramos la operacion de multiplicacion definida
como

© (-a)(-b)=ab
©  (-a)b=a(-b)=-(ab),

el conjunto de los enteros, con ambas operaciones tiene estructura de anillo
conmutativo y con unidad.

1. 2.3 NUMEROS RACIONALES

, . , a P
Los numeros racionales son todos aquellos numeros de la forma 5 conay b numeros

enteros y b distinto de cero. El conjunto de los numeros racionales se representa por la
letra Q.

Q:{%/ ayngy,b:tO}

Cuando se necesito de dividir, es ahi que surgen los numeros racionales (o fraccionarios o

quebrados), Q={... 1/2, 5/3, 8/10, 238476/98745, ...... }

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 11
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1.2.3.1IGUALDAD ENTRE NUMEROS RACIONALES

sean a , < £ Q, Entonces E=£C> ad=Dh.c
b d b d

1.2.3.2ADICION Y SUSTRACCION DE NUMEROS RACIONALES

+
Si 3, < €Q, entonces: Eigza.d—_b.c
b’ d b d b.d

OBSERVACIONES

1. El inverso aditivo (u opuesto) de E es -E, el cual se puede escribir también como
a, a
b -b

2. El numero mixto A% se transforma a fraccion con la siguiente formula:

A92A0+b
c c

1.2.3.3MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS RACIONALES

.a
Si =, = eQ, entonces:
b" d Q

MULTIPLICACION
ac_ac

b'd bd

DIVISION

ac ad ad
Z2=2 =22 ¢c=0
b d bc bc
OBSERVACION

-1
El inverso multiplicativo (o reciproco) de E es (Sj = g, cona=0

1.2.3.4 RELACION DE ORDEN EN Q

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 12
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< adx>bd

sean >

€ Qyb,d € Z" entonces

ac a¢t
b'd b d
OBSERVACIONES

1. Para comparar numeros racionales, también se pueden utilizar los siguientes
procedimientos:

a) igualar numeradores.
b) igualar denominadores.
¢) convertir a numero decimal.

2. Entre dos numeros racionales cualesquiera hay infinitos numeros racionales.

1.2.3.5 NUMEROS DECIMALES

Al efectuar la division entre el numerador y el denominador de una fraccion, se obtiene
un desarrollo decimal, el cudl puede ser finito, infinito periddico o infinito semiperiddico.

a) Desarrollo decimal finito: Son aquellos que tienen una cantidad limitada de cifras
decimales.

Ejemplo: 0,425 tiene 3 cifras decimales

b) Desarrollo decimal infinito periddico: Son aquellos que estdn formados por la parte
entera y el periodo.

Ejemplo: 0,444.... =0, 4

c) Desarrollo decimal infinito semiperiodico: Son aquellos que estdn formados por la
parte entera, un anteperiodo y el periodo.

Ejemplo: 24,42323 ... = 24,423
1.2.3.6 TRANSFORMACION DE DECIMAL A FRACCION

e Decimal finito: Se escribe en el numerador todos los digitos que forman el
numero decimal y en el denominador una potencia de 10 con tantos ceros como
cifras decimales tenga dicho numero.

324

Por ejemplo: 3,24 =
Jemp 100

e Decimal infinito periddico: Se escribe en el numerador la diferencia entre el
numero decimal completo (sin considerar la coma) y el numero formado por

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 13
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todas las cifras que anteceden al periodo y en e/ denommador tantos nueves
como cifras tenga el periodo.

Por ejemplo: 2,15 = 215-2 213 71

99 99 33
De otra manera:
215-212 o5 1
99 33 33

263=22_,2 512

9 33 33 11

e Decimal infinito semiperiodico: Se escribe en el numerador la diferencia entre el
numero completo (sin considerar la coma) y el numero formado por todas las
cifras que anteceden al periodo y en el denominador se escriben tantos nueves
como cifras tenga el periodo, seguido de tantos ceros como cifras tenga el
anteperiodo.

Por ejemplo: 5,34 = %

De otra manera:

34-3 _31 481

534=5———=5—=—
90 90 90
0_8§2ﬁ2E2§
90 90 6
05as. 58358525 _ 7

900 900 12

1.2.4 LOS NUMEROS IRRACIONALES

Hay numeros que no son racionales, es decir que no pueden ser expresados como
cociente de dos numeros enteros. Por ejemplo, el numero cuya representacion decimal
es

0.1234567891011121314151617181920........

claramente, esta representacion decimal no es exacta ni periddica, por tanto no puede
corresponderse con ningun numero racional.

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 14



Veamos otros ejemplos:
2 =1.4142135623730950488.....
7 =3.141592653589793..........

e =2.718281828459045235.........
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Los numeros irracionales son los elementos de la recta que cubren los vacios que dejan

los numeros racionales.

Los numeros irracionales son los elementos de la recta real que no pueden expresarse
mediante el cociente de dos enteros y se caracterizan por poseer infinitas cifras
decimales que no siguen un periodo definido. De este modo, puede definirse nimero
irracional como decimal infinito no periddico.

r r

RACIONALES (Q);
REALES(R){

FRACCIONARIOS. =

(Racionales no enteros}

NATURALES(N)::O;xt;%‘f:JéT ......

ENTEROS (Z)
ENTEROS NO NATURALES = -11; _— 1¥-8..

(Enteros negalivos)

\

LIRRAC[ONALES (D= «E 3= ﬁ 3 15 ; w;Decimales no periddicos

Decimales exactos :0,31 ;%: ......

Decimales periddicos puros :%;7,3—12....

Decimales periédicos mixtos : 7,31 .....

|

e O T e o
Nimeros Reales =
R 1=
'!lll'll"ll!!"‘”llll!”"ll I Illll"U‘Ill'lll!!llll"'!l 1
Racionales Irracionales E
(&) # I i
'IIIHHHIIII'HHHIIIHHH£
Enteros E
Z

J!ILII,IH!,!!,II,I,!IIlll!LU!!UHLU!III ]

[ARESEEEEARs| SN EsaRNaaN)

ELLEETTrTy

TR

Negativos
(Opuestos de los Naturales)

T

1m)
)
I

Cero

1.2.5 NUMEROS COMPLEJOS

Naturales
N

|

También llamados nimeros imaginarios, €s un nimero cuyo cuadrado es negativo.

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio
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J—1el nombre de i (por imaginario) . Cada nimero |mag|nar|o puede ser escrito como
ib donde b es un ndmero real e i es la unidad imaginaria, con la propiedad: i*=-1

1.3 LA RECTA REAL

Si en una recta situamos un origen (el cero, 0) y marcamos la longitud unidad, a cada
punto le corresponde un numero racional o un numero irracional. Es decir, a cada
puntode la recta le corresponde un numero real. Por eso, a la recta numérica la
llamamosrecta real.

1.3.1 REPRESENTACION DE NUMEROS SOBRE LA RECTA REAL

Todo numero real puede situarse sobre la recta real, dependiendo de como sea
elnumero:

Representacion de naturales, enteros o decimales exactos
Ejemplo: 2; 3,47

4 < R p==="T | 2 3 4
............. .
| | | I -1 | SRS | | | | |
3 3 32--733 3.4 1.5 36 ~~-3I_ 38 3.9 4
l” ‘A ~—-
[ ] | | | | | () | | I
4 141 342 143 344 345 346 347 348 3.40 5

Representacion de numeros irracionales

Si un numero irracional viene dado por su expresion decimal, podemos representarlo,
de forma aproximada:

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 16
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1.4 INTERVALOS Y SEMIRRECTAS

Para designar algunos tramos de la recta real, existe una nomenclatura especial:

NOMBRE SIMBOLO SIGNIFICADO REPRESENTACION
Intervalo abierto (a.b) {x/a<x<b) o o
N° comprendidos entre a y b, sin = &
incluir a ni b
Intervalo cerrado [a.b] [x/a<x<b) * o
N" comprendidos entre a y b, = o
ambos incluidos.
(a.b] {x/a<x<b) o .
N° comprendidos entre a y b, ” o
Intervalo semiabierto incluido b pero no a
[a.b) {x/a<x<b) i —
N° comprendidos entre a y b, - "
incluido a perono b
(-00.a) {x/x<a} < o
Nimeros menores que a -
(-o0,a] {x/x<a} il
Semirrecta N” menores que a y el propio a S
(a,+o0) {x/a<x} T PP
Nimeros mayores que a =
[a,+o0) [x/a<x) S—
N° mayores que a y el propio a %

1.5 PROPIEDADES BASICAS DEL CALCULO.
Si a, b, ¢ son nameros reales, se verifican las siguientes propiedades:

AXIOMAS DE LA ADICION :

S1- ASOCIATIVIDAD DE LA SUMA:

(a+b)+c =a+(b+c) paratodo a, b y c, que pertenezcan a los reales, la suma de 3

0 mas numeros reales es independiente del modo en que son agrupados.

S2- CONMUTATIVIDAD DE LA SUMA:

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 17
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a+b=Db+a .paratodo a, b, que pertenezcan a los reales, la suma de cualquier par
de nimeros reales no depende del orden en que le sumen.

S3- 0 ES NEUTRO ADITIVO, o sea:
a+0=a, paratodo a¢IR.

S4- TODO NUMERO REAL TIENE INVERSO ADITIVO, esto es: dado as IR,
existe un unico namero real, que notaremos con -a, tal que

a+(-a)=0

AXIOMAS DE LA MULTIPLICACION:

M1- ASOCIATIVIDAD DEL PRODUCTO:

ab)c=a.(bc S

( ) ( )para todo a, b y c, que pertenezcan a los reales, la multiplicacion de
3 6 mas nameros reales produce el mismo resultado, sean agrupados de cualquier
manera.

M2- CONMUTATIVIDAD DEL PRODUCTO:

ab=ba para todo a y b que pertenezcan a los reales, la multiplicacion de dos
nameros reales no depende del orden en que son multiplicados.

M3- 1 ES NEUTRO MULTIPLICATIVO, o sea: existe un elemento en los reales y
solo uno denotado por “1” distinto de cero, tal que para todo a ¢ IR:
la=a

M4- TODO NUMERO REAL DISTINTO DE ” 0” TIENE INVERSO MULTIPLI-
CATIVO, esto es: dado a¢IR, a =0, existe un Unico numero real, que notaremos con

atoé l tal que l.azl
a a

D- DISTRIBUTIVIDAD DEL PRODUCTO CON RESPECTO A LA SUMA:

a(b+c)=ab+ac

1.6 FRACCION

Es cada una de las partes iguales en que se ha dividido la unidad principal.

® =1/4 cada parte

1 ——» numerador
4 —— deno min ador

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 18
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1.6.1 FRACCION PROPIA.

El numerador es menor que el denominador, es menor que la unidad

(1

wIN
al b~

1.6.2 FRACCION IMPROPIA

El numerador es mayor que el denominador, es mayor que la unidad

y1

(SN
Nl

Toda fraccion impropia puede expresarse como mixto

13
2"

1.6.3 FRACCION IMPURA.

Es aquella cuyo numerador es multiplo del denominador, estas fracciones equivalen a un
numero entero.

8

2=4 §=3

2 2

1.6.4 RELACION MENOR QUE Y MAYOR QUE ENTRE FRACCIONES

Si las fracciones son homogéneas es mayor aquella que tenga mayor numerador.

1.7 EJEMPLOS: Resolver
1
1. 0.5+0.02 +§

Se convierte los decimales en fracciones y se simplifica

521111
1010022502

Se encuentra el m.c.m, y se efectua

25+1+25 51 _,
50 50 50

2. 0.16+4%—0.6666....

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 19
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Convertir los decimales en fracciones, y simplificar

16 2164212

100592553

Encontrar el m.c.m., y efectuar

12+315-50 277
—392
75 75 A5

sl a3)-
(%‘3_) (11 ;)
)

3+11 4+14 18 _6
33 33 11

4. Resolver 1£+11=
27 9

Convertir a fraccion simple y resolver

35 10 35 9

2779 27 10

35 1 3B 7 .1

3 10 30 6 6

5. 73 (61_3]
"5*%37%

38 (19 2

—_— | ———= | =

5 (3 9)

342+285-10 617 .32

= -13>%
45 45 45

JECHC

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 20
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Efectuando el numerador:

2+/ 5Yy 120 24 12 42 4 21 244105 129 43
3 3 3 +34 512756 3 30 10
"y %

Efectuando el denominador:

3%, 1) /%36236172567

%%%%5452 10 10

Efectuando el paréntesis:

235__41 _ 1176 i 1176 1176 _ ¢
5 5 5 21 21
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Reemplazando en la ecuacién general:

4
/0 «56_ 23 56_2408

—=35 6% Rpta.
/ 67 67

1.8 TRABAJO INDIVIDUAL N2 01

RESOLVER LOS SIGUIENTES EJERCICIOS
T[22y B 7 _
9 \4 3)| 21 26

12(. 1) 3(24) 7 &
2. Elo_ |2y L2
25( 8) 8(18) 10 14

_ 2
3. 2—7(92 33) (62+42) 3§
1 2)< 1

Xx—-1 x+1
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10. 1
1+ 1
1
1+1
7
11 4l 4—9(£—4J
9 \V81l15
22
12. 4+ 11 100
14 625
1+~
63 12
13.(/181.3/ 3@} 3 3
4
14. 5(-8)+5-35* +(~12)° ~12(~4)~1+6+5x4°
2 |12 | -2 15 (1 1)
15, == ——| —+—=-| =-2
5 |15 |10 27 \2 3
16. (gj (15j 36 ><14+2—§[_—2+Ej
3)\20 49 419 541
17. 1+ 1
1
1+~
3+—
18. |41 -6 14419 |z 625
19. A=3-2 l—l(gj—4(1j , hallar el valor de A
4 23 3
20. R:4(2—1j—1(2—£j l , hallar el valor de R.
2) 4\3 3) 2
m+n 1
21, | My |—|14 P +10
P M+P g
n
0y 2 1
X+4 x-3
23.i+ 6
1-x 2x+5
24. la+1a+1a+a
2 4 8
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> 1 1 1
25. —aX+—ax+—ax+—ax
5 2 10 20
-1
26. Despejar r+9 de K=a—
q_X 1+a- r+q
Vq—x
[2a+x(n-1)]n
27. Despejar x en: =5
28. Despejar x en: Vzﬂ—R( 1+ﬂ—1]
T X
mO
29. My = >
Despejar V en: 1+ !
C
2
\"
30. Despejar V en L, =L, 1+(Ej
31. Despejar X en:
a. §mX +b=3
3
b. gX+9=2+9—5
3 4 2 2
c. 3a+6bX +4a=12a
d. vX+b=9
32. Encontrar la fraccién de:
a. 0.17
b. 2.3
c. 234
d. 6.6
e. 0.583
f. 2.636363....
33. Resolver: 1-— J_rg
4
X+2
Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 24
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34. Resolver:

k?+n®+m?X

35. Despeje X: t=
a+ X

36. Despeje a) g , b)Vo de: e=V0t+%gt2
23+5)_3(4+8)  5(2+4)

37
4 3 6
38, (3+5) (4+8)
445 3+1
39. (5+15) N (3+8) N 5(2+4)

2+5 2+1 2+5
(5+15) (3+8)  (2+9)
3+5 241 (2+4)5
41. Graficar

40.

a) (4,7)U (8.25|
b) [3,7)n(5,15)
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SESION DE CLASE N©03 - 04

COMPLEMENTOS DE ALGEBRA

TEMA : TEORIA DE EXPONENTES

INTRODUCCION:

La funcion exponencial es muy importante en matemdticas. Es la funcion con mds
presencia en los fendmenos observables. Asi presentan comportamiento exponencial: la
reproduccion de una colonia de bacterias, la desintegracidon de una sustancia radiactiva,
algunos crecimientos demogrdficos, la inflacion, la capitalizacion de un dinero colocado
a interés compuesto, etc.

Por tanto es de suma importancia que el estudiante conozca los fundamentos y
desarrollo de estas ecuaciones con exponenciales y pueda comprender los fendmenos
que hemos indicado.

OBJETIVOS:

0,

% Elaborar una unidad diddctica, para dar a conocer los conceptos fundamentales
de la ecuacion exponencial, que permita a los estudiantes Universitarios,
aprenderlos y aplicarlos adecuadamente en la solucidn de problemas prdcticos.

% Identificar una ecuacion exponencial.

“* Conocer las propiedades de la ecuacion exponencial.
< Adquirir destreza en la aplicabilidad y andlisis de la ecuacion exponencial.

2.1 DEFINICIONDE EXPONENTE

II ”

Si X ereales y diferentes de cero y €a los enteros, enteros:

a" =aaaaa....a (nvecesa)

es llamado exponente e indica cuantas veces se mulplica el numero.

24 =2222=-16
X7 = XXXXXXX

(2a)* =2.2.2.2.aa.aa

Ing. Navarrete Velarde Raul Antonio 26
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2.2LEYES DE LOS EXPONENTES

n m+n

1. a".a"=a

ay,_a"
4. (E) T p"
a" .
5. —=a
a
6. a’=1
L1
7. a4 =—
a
1 n
8. —=a
a
a,, by
9. (E) —(a)

10.%1_n =an
11. (Ya)" =Ya"
12.%ab = Ya.Wb
13.4%a ="a

Ja_Ya
14. b Q/B

15 Q/alm/_:n.m/amm
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UNTV FR‘-!D«D

§) AuTONOMA

Son las leyes mas usadas en la resolucion de los ejercicios con exponenciales. Ademas
en la igualdad de ejercicios con potencias se tiene que:

a*=a’ =>x=y
a*=b*"=a=b
2.3 EJEMPLOS:

(X4)2 — X4.2 — X8

5. (X3y2) —(X) (X) 33 23:X9.X6

X
3 —4:X7_4:X3

X

2

X3 2.1 27 5 1 1
a —7:X33:X3:X3:X3:—7
X X3

2 3 2,3 42453 8+15 23
5 X5X4:X54:X 20 :X20 :XZO

-1 1 1,1 y+X

X+ xty W + X)(X
N Y~ _xty Sy (y+x)( y):yH:X+y

-1
(xy) T Xy
X+l _
7. Encontrar el valor de X; 2 + 2 — 24
1
2" +2°.2°=24 , factorizamos 2*

2*(1+42) = 24
=24
3
2" =8
2* = 2° por igualdad tenemos
X=3
8. 3X +3X+2 :E
F+3F3F = 10
3(1+3) =%

Ing. Navarrete Velarde Raul 19



UONIVERSIDAD

§) AuTONOMA

p__ 10 10
31+3) 3.10

3=
3
3X:3—1
SooX=-1
1 2x-4
» B5) -

9-4x=12x
9=12x+4x
9=16x
9
X=—
16

w NS =27

&) =)

(3)" =(%)

32-# — 33.9’“r2

9x+2

9x+2

33X_1 _ 33_(32 )X+2

3x—1 _ 3.32(x+2)
3x—1 — 31+2x+4

iendo las bases iguales, los exponentes son =

las bases son iguales, los exponentes también son =

Ing. Navarrete Velarde Raul 20
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X—=1=2x+5

-1-5=2x-X

—-6=X

X=-6

, 5°+5
5% + 52

5 + 5%
(V5*+5ZJ =¥
5% 4 5%

5* + 52
5”+5X=§(5%+§)

11.

=5’

5 +5*=5'5"+5'5°
5 _5' 5% =5' 5% 5
5% _5° =57 5% 5
5°(5" 1) =5*(5" —1)
59 — 5)(

X=9

12. P=

p= {(2)3 +2(5) +§(3)3}
—[8+50+6]
P—[64]
P i}z
64
p_1
8
27b+l 32a—1
13. Encontrar el valorde Q en : Q = W
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33(b+1).32a—1
33b+3.32a—1
Oz g

33b+3+2a—1

Q = 32a+2b+b+2

33b+2a+2
Q= 32a+3b+2
Q=1
x"+9" 1
nf——  — __
14. Hallar el valor de x en la ecuacion: -
\/ 81"+x" 3

x"+9" 1

i x" 3

3"(x" +9") =1(9*" + x")
X" +3"9" =97" 4+ X"
X" —x"=9"-3".9"

X" (3" —1) = (32)2" —3",(3%)"
X"(3" —1) = 3" —3n.3%"
x"(3"-1)=3"-3"

x"(3" —1) = 3" (3" ~1)
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x" =27", haciendo la igualdad tenemos que:
X=27

2.4. TRABAJO INDIVIDUAL N2 02-

RESOLVER EN CLASE Y ENTREGAR EL DESARROLLO AL DOCENTE

Resolver los siguientes ejercicios y presentarlos a la clase siguiente:

_ 25%.22°100%.10*
~200°.125.84.57
2n+4 _ 22n
2. ———
2(2n+3)
; g_(05)8 -2(0.125)"
' (0.125)""
5(6"
s re %)

- 2X+3 _ 2X+1 _ 2X
4X+1

X—2
5. 28 :4
6. 3% =27

7. Ya¥* Ya** a7 =1

!
3

g. R=3'33" 3
3n

3

2" 41 N 2"t ot

M — n-= + _ -
9. 21—n +1 21—n +21—n
10.8"—-8"* =14

%
N (1) ()¢

R=||= = 23
H {(sj +(2) (2 ]

X+l nx+l

20n+1
13. F = \/W
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14.

at-p? ]| at-b]"
15. SI M = —T y N= W , encontrar M.N=

1 1
+

16. R= — -
1+ x™" 14 x""

17, 727" —342) = 7

18, /5" 325" = 4125

—0.5 2_6
16, Q= [0.0625—0-125‘”5 }

a= BRCIESE

| 3 2\7? 4" T°
K ={(0.3333...) — — 10
21 K= ) {5) {23) =
- o\ 05
22. K = (EJ +(0.4)2+(0.25)°'5}
Q" 422" —4"
23. M = ol

24. M _i/

25, 257% =0.2

i e

L2t
,; P=[16" }

4 2X—
’8. 63X+ :36 X-3

29. 3 XS.W
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43. N =

{’/x%é/x?é/?
_ X3AIX 3X . X2 :
4)(3.3/?

) X"+3" _1

\/48”+X”_4

hallar X en : p X +9 :1
\/81”+X” 3

2-X 4 A4-X 6] 5x-7
NaTAa =1

Re solver 3/ a

pacik |
B:J@@l_(@@m

13 458 751 2257
315.518

Pon 4" 41
4" 41

- 2X+J (225)2X+4

52X+5 4.4 (25) "

- ,1 _, 72004°
{(1)@ m(i) (1)@ ]
== + = +| =
4 2 5
_ 8x343x9x3125
62 x10x35*

: A
€,
=
L0

SESION 05: | EXAMEN PARCIAL
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SESION DE CLASE N2 06 - 07

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

3.1 Expresiones algebraicas: Expresion algebraica es el resultado de combinar,
mediante la operacién de adiciéon, uno o mas términos algebraicos.
Ejemplo:

:2%ab2 — B5ab + 6¢

3.2 Cantidad de términos: Segun el nimero de términos que posea una expresién
algebraica se denomina:

Monomio : Un término algebraico :a’bc*; —35z
Binomio : Dos términos algebraicos :X+y; 3-5b
Trinomio : Tres términos algebraicos :a+5b-19

Polinomio: Mds de dos términos algebraicos:2x — 4y + 6z — 8x?

3.3 POLINOMIO
Se llama polinomio en "x" de grado "n" a una expresion del tipo
Pow=aox"+arx"~1+ .. +an

Donde n pertenece a N (numero natural) ; ao, ai, az ... , an sSon
coeficientes reales (pertenecientes al conjunto de los nimeros reales) y

"x" se denomina coeficiente indeterminado.

Término algebraico: Un término algebraico es el producto de una o mas variables
y una constante literal o numérica. Ejemplos: 3x%y ; 45 ; m
En todo término algebraico podemos distinguir: Signo, coeficiente numérico y

factor literal.

3.4 Grado de un polinomio: El grado de un polinomio esta determinado por el mayor
grado de alguno de sus términos cuyo coeficiente es distinto de cero.

Ejemplo:
P = x? + 3x — 4 Polinomio de grado 2
R = 3 Polinomio de grado O

Qu = Xx°+ 7 x3 — 2 Polinomio de grado 5
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M) = 0 Polinomio nulo.

Ejercicios:
Para cada uno de los siguientes términos algebraicos, determina su signo,
coeficiente numérico, factor literal y grado:

Ejercicio Signo C. numérico F. literal Grado
- 5,9a%°b3c menos 59 a’b’c 2+3+1=6

Ihks

abc

2

Xy

4
- 8a*c’d?

Ejercicios:
Determina el grado y clasifica segin el numero de términos, las siguientes
expresiones algebraicas:

Expresion algebraica Grado de la expresion Numero de términos
2x — 5y3 1;3=3 2: binomio
X2y3
4
a—-b+c-2d

m2 + mn + n?

X +y? + 23— xy?2

3.5lgualdad de polinomios: Dos polinomios son iguales si tienen el mismo
grado y sus coeficientes de igual grado, son iguales.

Aunque los polinomios pueden tener varias variables en diferentes
términos, en este apunte solo se trataran los polinomios que tienen una

sola variable indeterminada.

3.6 VALORACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS:

Valorar una expresién algebraica significa asignar un valor numérico a cada
variable de los términos y resolver las operaciones indicadas en la expresién para
determinar su valor final.

Veamos un ejemplo:
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Valoremos la expresidn: 5x2y — 8xy? — 9y3, considerando x=2;y=-1

No olvidar: @
(0
12 Reemplazar cada variable por el valor asignado.
22 Calcular las potencias indicadas
32 Efectuar las multiplicaciones y divisiones
49  Realizar las adiciones y sustracciones
J
-/
Veamos el ejemplo propuesto:
3.6.1. 5x%y — 8xy? — 9y3
5x2y —8xy? —9y*=5.2% .(-1)-8-2-(-1)°* -9-(-1)°
-5:4-(D-8:21-9-GN)=
=—20-16+9=-27
Es el valor
numeérico

3.6.2 Sea Px) = x2+3x =4 hallar Py ,

Pp=22+32-4,Pp=4+6-4,

P =6

3.6.3 Calcula el valor numérico de las expresiones algebraicas siguientes,
considerando:

Expresion algebraica Reemplazar:a=2; b =5;c=-3;d=-1;f=0 Resultado

5a% — 2bc —3d

4ab-3bc—-15d

6a’f

2> —h*-c®-d°

3(a—b)+2(c—d)

c b a
_+___
3 2

5
(b +c)?
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3.7 TERMINOS SEMEJANTES:

Se denominan términos semejantes de una expresidn algebraica todos aquellos
términos que tienen igual factor literal.

Ejemplos:
> Enlaexpresién 5a’b +3abx+6 a’b®—7a%b , 5abes semejante con —7 ab
> Enlaexpresion x*y®—8xy? + g x2y® , x*? es semejante con — x%y3

3.8 REDUCIR TERMINOS SEMEJANTES consiste en sumar los coeficientes numéricos,
conservando el factor literal que les es comun.

Ejemplos:

1) —3a*h+2ab+6a*h-7ab =[3a2b—5ab ]

3 3,,2 1 2.,3 2 2.,3 1 3,,2 3 3,,2 1
2) —X - =X +—X + =X —X +=x2
) 4 y > y 3 y 3 y 17 y 5 y
3,1_9+4 13 |1 2 -3+4_1
4 3 12 12 2 3 6 6
Ejercicios:
1) 8x—6x+3x—5x+4—-x =
2) 45a—-7b—-1,4b+0,6a+5,3b+b-=
3) Sm2 —2mn+ S m? - Lmn+ 2mn—2m? =
5 10 3
2 o 3.2 3.3 22 1 - 13
4) =XY+3L+ Xy ==y  —=XY =Xy +-Yy -
) 5 y 3 y 5y 5 y 5 y 4y

3.9 USO DE PARENTESIS: ( ) [ ] { }

En matematica los paréntesis se usan para agrupar términos y separar operaciones.
Para eliminar paréntesis debes fijarte en el signo que tengan:
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» Sies positivo , se elimina manteniendo todos los signos que estan dentro de él.
» Si es negativo, se elimina cambiando todos los signos que estan dentro de él.
Ejemplos:

1) 2a+{-x+a-1-fa+x=3}= 2) 3x—(6x+1) +(x-3)
2a-X+a -1 —a-x+3|=2a-2X+2] 3x-6x-1+x-3]=-2x—4

Observacion:

> Sien una expresion algebraica existen paréntesis dentro de otros, se empiezan a eliminar
desde el mas interior.

Ejemplo:

m? — i~ 7mn + |- n? —(m2 —3mn+2n2)
m? —~7mn+|-n? —=m? +3mn - 2n? }:

m? —{—7mn —n? —m? +3mn—2n2}:

m2 +7mn+n? +m? —3mn +2n? =Pm? +4mn+3n2J

Ejercicios: ( desarrolla en tu cuaderno)

) —4-(x—y)=5+(x+3y)-2-{x -3y +5-[-x+y-1+2+(x-y)f}=

o~ x-y+ 2+ e x-y)- [ y)]=

3.10. Adicién De Polinomios:
Dos polinomios se suman agrupando los términos de uno y otro y simplificando los

monomios semejantes (del mismo grado). Para realizar en la practica la suma de dos
polinomios se situan uno sobre otro haciendo coincidir en la misma columna los términos
de igual grado, con lo que la simplificacién de términos semejantes es automatica. Pero
puede hacerse mas facil la operacion reuniendo los términos de igual grado y sumarlos o

restarlos segun su signo.
Para sumar P = 3x* — 5x? + 7x con Q) = X3 + 2x% — 11x + 3 se procede
asi:
Pw + Q= (3x* = 5x% + 7x) + (3 + 2x% — 11x + 3) = 3x* + x3 + x? (2— 5) + X
(7-11)+3=

P+ Qu=3x*+x3—3x>—4x+ 3
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La adicion de polinomios cumple las propiedades asociativa y

conmutativa.

El polinomio cero es el numero 0, pues sumado con cualquier polinomio
no lo altera, por lo que es el elemento neutro de la suma. Todo polinomio
tiene un opuesto, que se obtiene cambiando el signo de todos sus
monomios. Si a un polinomio le sumamos su opuesto se obtiene el nUmero

0 (polinomio neutro).

Se llama diferencia de dos polinomios, Px) — Q) , al resultado de sumarle

a P el opuesto de Q).

3.11 MULTIPLICACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS (Polinomios)

Para multiplicar dos polinomios se multiplica término a término cada
monomio de uno por cada monomio del otro y, posteriormente, se simplifican

los monomios semejantes.
Por lo tanto debemos observar los siguientes pasos:
e Multiplicar los signos ( ley de los signos para la multiplicacion )

e Multiplicar los coeficientes numéricos.

e Multiplicar las letras ( multiplicacién de potencias de igual base ).

» Estos pasos son validos para todos los casos de multiplicacidn en algebra; esto
es, monomios por monomios, monomios por polinomios y polinomios por

polinomios.

A continuacion, con un ejemplo, se ve como se procede en la practica

para efectuar el producto de dos polinomios.

Para los polinomios :

Poy=5x+11, vy, Q) =x3+2x2+4:

P . Qw = (6x + 11) (x3 + 2x2 + 4) (aplicamos distributiva)

P . Q) = 5x* + 10x3 + 20x + 11x3 + 22x? + 44 (sumamos)
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Poo . Qug = 5x* + 21 x3 + 22x2 + 20X + 44
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La multiplicacion de polinomios cumple las propiedades asociativa y

conmutativa.

El polinomio unidad es el numero 1, pues multiplicando por cualquier

polinomio no lo altera. Por tanto, es el elemento neutro del producto. No

existe polinomio inverso de otro, es decir, en el conjunto de los polinomios

con una indeterminada no hay elemento inverso.

La multiplicacion de polinomios es distributiva respecto a la adicion.

Cualesquiera que sean los polinomios P(x), Q(x), R(x), se verifica que

P [Qw + Rx] = Px - Qx + P - R

Ejemplos:

monomios por monomios

monomios por polinomios

polinomios por polinomios

(-4a%0%)+( 12ab?)= —48 a’h®

7ahe(2a—ab+5b%)=
14 a’b — 7 a°v? + 35 a’b*

(2a—3b)3a—7b)=
6a°~14ab —9ab +21b° =
6a° —-23ab +21b?

( 6m°np?) « (5 mnp?)=

30 m®n“p2

(3 a“bj . (2 ab3j = 1a5b4
4 3 2

(ax+by-cz)s(-xy)=

— ax?y — bxy? + cxyz

m) . [_ 5
4
1 m3a—4 _ m?a—3

2

-

ma1 4 S msaJ
2

(x - 2)(x2 +2X + 4):
X3+2x2 +4x=2x% —4x -8=

x° -8

==(m2 —2mn —8n2Xm3 —3m? + 2):

3.12- Division de polinomios: Dados dos polinomios Py (llamado

dividendo) y Q) (Ilamado divisor) de modo que el grado de P sea

mayor que el grado de Q) Y Qx [ O siempre hallaremos dos

polinomios C) (Ilamado cociente) y Ry (Ilamado resto) tal que: Px)
=Qu - Cro + Reo
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El grado de Cx esta determinado por la diferencia entre los grados de P

y Q, mientras que el grado de R serad, como maximo, un grado menor
que Q.
Para obtener los polinomios cociente y resto a partir de los polinomios

dividendo y divisor se procede como en el ejemplo siguiente, con

Px)=5x3+7x2-3 vy Q) =Xx2+2x-1:
Sx0 4722 40x-3 |xt +2x—1

—5x0 -10x% +5x  5x-3

~2x% + 55 -3

+3x% +6x -3
11x-6

El cociente es Cx) = 5x — 3, y el resto, Rx) = 11x — 6.
La descripcion del proceso es la siguiente:

El primer monomio del cociente se obtiene dividiendo el monomio de

mayor grado del numerador por el del denominador: 5x3: x? = 5x
Se multiplica 5x por el divisor y el resultado se resta del dividendo.

Una vez obtenida la diferencia se inicia el proceso como si ésta fuera el

dividendo.
El proceso concluye cuando la diferencia es de grado inferior al divisor.

Cuando el resto de la division es cero, entonces se dice que la division es
exacta y que el dividendo, P(x), es multiplo del divisor, o bien que P es
divisible por Q) y se cumple la relacion:

Px = Qx * C

3.13 Teorema Del Resto: El resto de una divisién de un polinomio en "X" por
un binomio de forma (x + a) es el valor numérico del polinomio dividendo

para "x" igual al opuesto de "a".
R =P(a). Porejemplo, si Py = 3x*- 5x? + 3x — 20 para x = 2 se obtiene:

P =3.24-5.22+3.2-20=14

Ing. Navarrete Velarde Raul 33



UNITVERSIDAD

@ AUTONOMA

3.14 PRODUCTOS NOTABLES:

- Cuadrado de binomio: (a+b)? = a2+ 2ab+b?
(a—Db)? = a? —2ab + b?

- Suma por su diferencia:  (a+ b) (a—b) = a?-Db? (diferencia de cuadrados)

- Producto de binomios: (x+a)(x+hb)=x2 + (@a+b)x + ab
- Cubo de binomio: (@a+b)3® = a® + 3a%h + 3ab? + b®
(a-b)® = a® - 3a’h + 3ab? - b

- Cuadrado de trinomio: (@+b+c)?2 = a2+ Db?+c?+ 2ab + 2bc + 2ac
(a—b-c)?2=a?+ b2+ c?-2ab-2bc- 2ac
- Suma de cubos: (@a+b)(@—-ab+b?) = a® + b

- Diferencia de cubos: (@-b)(@+ab+b? = a® - b®

3.15 EJERCICIOS:

Reducir términos semejantes:

3.15.1 Sea el polinomio: P(x) = 4x2 +5x+6 calcular P(y + 1)
Se reemplaza x por y+1;
P(y +1) = 4(y + 1)*+5(y+1)+6
efectuando operaciones:
P(y + 1) = 4(y*+2y+1)+5(y+1)+6
P(y + 1) = 4y*+8y+4+5y+5+6
P(y + 1) = 4y>+13y+15

3.15.2 Multiplique los siguientes polinomios:

P(x)=2x°+3x"+x* -6
Q(x)=x*+x
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p(x)=2x°+3x*+x*-6

g(x)=x>+x

p(x)-q(x)=[2x6 +3x* +x7 —6]-[.\'3 +x]=
=[2x6 +3x* +x? —6]-,\:3 +|:2x6 +3x* + x? —6]-x=
=|:2x9 +3x7 +x° —6x3]+[2x7 +3x° +x° —6x] =
=2x? +5x" +4x° -5x° —6x

3.15.3 Multiplique:
p(x)=x"+2x+3

g(x)=-x’+x+4

p(x)-q(x) =[x2+2x+3]-[—x2+x+4]=
_[r +2x+3] [x +2\'+3] t‘+[r +2r+3] 7

==x"-2x-3x2 4+ +2x* +3x+4x* +8x+12=

==k =% 43" +11% 412

3.15.4 Realice la siguiente operacion:
p(x)=2"+6x"-x+2

g(x)=2x"+4x-3 } (P(x)+4(x))-(p(x)-a(x))

Resolviendo:
p(x)+q(x)=x"+8x? +3x—1}
p(x)-q(x)=x"+4x*-5x+5
(p(x)+q(x))(p(x)-g(x))=(x"+8x* +3x-1)(x* +4x* ~5x+5)

(p(x)+q(.\c))-(p(x)—q(,\c))=x6 +8x°+3x x4+
+4x° +32x* +12x° —4x% -
—5x*-40x —15x% +5x +
+5x° +40x* +15x -5

(p(x)+q(x))-(p(x)-g(x))=x°+12x° +30x" —24x" + 21x* + 20x -5
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3.15.5 Realice la siguiente operacion:

p(x)=x*-5x+2
) (3-p(x)+q(x))-(p(x)-2-4(x))

g(x)=—x*+3x-4
Resolviendo la operacion:

3-p(.\')+q(.\')=3.\'2—15.\'+6—x2+3x—4=2x2—12x+2]

p(x)—Z-q(x)=x2—5.r+2+2.\‘2—6.\'+8=3.\'2—11x+10[

(3-p(x)+q(x))(p(x)-2-¢(x))=(2x* -12x+2)-(3x* ~11x +10)

(3-p(x)+4(x))-(p(x) ~2-g(x)) = 6x" ~36x° + 6" -
—22x3 +132x% -22x+
+20x?-120x+20

(3:-p(x)+q(x))-(p(x)-2-¢(x))=6x"—58x" +158x* ~142x + 20

4. TRABAJO INDIVIDUAL N°03

Elimina paréntesis y reduce términos semejantes:

1. 2a—(2a-3b)-b

N

4-(2a+3)+(4a+5)—(7-3a)

3. 12+(-5x+1)—(-2x+7)+(-3x)—(-6)

4. (-2X*+3Y =5)+(-8X*—4Y +7)—(-9X*+6Y -3)
5. -[-(a-2b)—(a+2b)—(—a—3b)]

6. 16a+{-7—(4a’~1)} —{-(5a+1)+(-2a’ +9)-6a]
7. 2—{-[(5X —2Y +3) |- (4X +3Y)} +(5X +Y)

8. Resolver (5x2-3x+7) + (4x2+2x-11)

9. Resolver (6k + 3k2- 7k4-8) + (5k2 +12k3 +2k5-4k)

10. Resolver (6ab3+1-4a3h+8a%b?) +(5a%b? — 3ab?® +9 - ab)+(11a3b-7abs+2)

11. Efectuar {7 4 5 11

P :
LSS T o 4\+§\ +—] ['—.\"—l+»(—).\']

6 3 2

2 4 5

12. Efectuar 0x* +4x% +5x-2)- (72" =247 ~6x+5)
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Sa+2 4_ 5_ .“ =13 :_ .5 .‘_ f\_ 4~.}
13. Efectuar (.a 2a” -9a” —4a 9l4) (-a 7+5a” —4a” —9a Lu)
14.EFectuar

(k2 p+10-4k% p? +8kp* )-(4k3 p? — 2k p + 2= 5kp* )~ 15+ 6k* p* =3k p)

15.sea P(x)=2x+1, hallar L=—P(2)+P(l)
P(0)
16.Si P(x)=2x+1, hallar P(x+1)
P(x+2)=2x+3, hallar P(3)

18.Si P(x+1)=2x*+x+1, hallar P(2)

19. Si gj:2x+1 , hallar P(4)
20.Si P(x)=ax+10 , P(2)=6, Calcular "a"
21.Si P(x)=(a-1)x+3, P(3)=9, Calcular "a"

22.Simplificar 3(x+y)" —4(x—y)’ +3x* -3y?
23.Simplificar (m+ n)2 —(2m+ n)2 +(m ——4n)2
24.Simplificar x(a—b)2—4x(a+b)2
25.Efectuar (6 a+b)?

26.Efectuar (9+4m)?

27.Efectuar (7x + 11)?

28. Efectuar (2x+3y)?

29. Efectuar (a®x+ by?)?

30.Efectuar (a3-b3)?

31.Efectuar (3 a* — 5b?)?

32.Efectuar (a-x) (x+a)

33.Efectuar (x?+a?).(x?-a?)

34.Efectuar (m+n+1) (m+n-1)

35.Efectuar (x+y-2x) (x-y+2)

36. Efectuar (n —4)3

37. Efectuar (2x+1)3

38. Efectuar ( 1-3y)3
39. Efectuar (2 +y?)?
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40.Dados P(x) ; Q(x) € R, tales que P(x) =3x2+2x+5, vy,
Q(x)= x*+5x3+2x%+x+1 obtenga
a. P(x) +Q(x),
b. 3P(x). Q(x),
c. (x-1).Q(x)
41.0btenga cociente y resto en las siguiente division.
a. 6x2-4x3-3x2-1 + x2+2x-1
b. X*+1 + x2+x+1
c. X3+ x2-3x+2
42.Divida usando el método de division sintética
a. X4 X3 +X+3 + X-2
b. 3X442X3+5X%-X+1 +X-1

43.Efectue las divisiones:
a. (60X3—75X?): 15X
b. (121X2?-55X): 11X?
44. Realice las siguientes divisiones:
a)+6x +6x+5:(xX*+x+1)
b) (x* —5x3 + 1Mx* - 12x + 6) : (x? — x + 2)
) —2x* +3x* —5x +6) : (x* + 3x — 2)
d) (x* +3x* - 2x*+5x—-7): (x* —=3x + 1)
45.Realice las divisiones aplicando la regla de Ruffini, y escribe el cociente y el
resto de la division:
a) (4 — 8x* - 9x + 7) : (x — 3) QBX =X +3¢ =5x2+3x—1): (x + 1)
b) (2x* + 5x* — 4x + 2) : (x + 3) d) (6x* + 9x* — 10x* + 8x — 2) : (x — 2)
46.Realice la suma de los siguientes polinomios:
a. P(x) = X5 +X*4X34+6X2+X-7
Q(X) = X6 + 2X* +X2 +5
b. P(x) = 9X5-2X*+12X3+X2-X+10
Q(X) = -X545X4-12X3-2X24+X-15
c. P(x)=3X*+X3-2X2+X-14
Q(X) = 6X*-8X3 + 2X2-3X
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R(X) = 2X+14
47. Realice laresta
a. P(x) = - 3X3 +7X2-3X-2
Q(X)= 5X3+5X?+5X+5
b. P(X) = X4+4X3-2X2+7X+10
Q(X) = -2X4+5X3-8X2+3X+11
48.Realice el producto:
a. P(X) = 2X6 +3X*+X2-6
Q(X) = X3+X
b. P(X) = X?+2X+3
Q(X) = -X2+X+4
c. P(x) = X5+3X3+6X
Q(X) = -X?+2X-2
R(X) = 2X3+5X2-2X+3

49. Resolver : _X° . X+2
X341 X2—-X+1
1+ X X
+7
50. Resolver : X ___1-X
X, X
X 1+ X
X B X +1
51. Resolver: X=1 X
X
1+—
x—1

NOTAS DEL ESTUDIANTE:

= A
€
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SESION DE CLASE N2 08 - 09

FACTORIZACION

5.1 DEFINICION

Factorizar una expresion algebraica consiste en escribirla como un producto.
Cuando realizamos las multiplicaciones:

1. 2x(x? —3x + 2) = 2x3 — 6x% + 4x
2. (x+7)(x+5)=x*+12x+35

Entonces vemos que las expresiones de la izquierda son los factores y las de la
derecha son las expresiones a factorizar, es decir, la factorizacion es el proceso
inverso de la multiplicacion.

La factorizacion es de extrema importancia en la Matematica, asi es que debes

tratar de entender lo mas que puedas sobre lo que vamos a trabajar.
Existen varios casos de factorizacion:

5.2 FACTOR COMUN MONOMIO:

Factor comun monomio: es el factor que estd presente en cada término del polinomio :
Ejemplo N°1: ¢ cudl es el factor comun monomio en 12x + 18y - 24z ?

Entre los coeficientes es el 6, 0 sea, 62x + 63y - 6-4z = 6(2x + 3y -4z)
Ejemplo N°2 : ¢ Cudl es el factor comiin monomio en : 5a° - 15ab - 10 ac

El factor comun entre los coeficientes es 5 y entre los factores literales es a, por lo tanto

5a%-15ab - 10 ac = 5aa-5a3b-5a-2c= 5a(a-3b-2c)

Ejemplo N°3 : ¢ Cudl es el factor comun en 6x%y - 30xy? + 12x°%y?
El factor comun es “6xy “ porque
6x%y - 30xy? + 12x%y? = 6xy(x - 5y + 2xy )

Realiza tu los siguientes ejercicios :

EJERCICIOS. Halla el factor comun de los siguientes ejercicios :
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1. 6x-12= 2. 4x-8y=

3. 24a-12ab= 4. 10x-15x’=

5. 14m?n+7mn= 6. 4m?-20am=

7. 8a*-6a’= 8. ax+bx+cx=

9. b*b3= 10. 4a’bx - 4bx =

11. 14a-21b+35=

12. 3ab+6ac-9ad=

13. 20x-12xy +4xz =

14. 6x*-30x3+2x2=

15. 10x%y - 15xy? + 25xy =

16. 12m?n +24m3n?-36m*n3 =

17. 22X +6x+8x3-12x* =

18. 10p%q® + 14p3g? - 18p*g® - 16p°q* =

19.  mn2p* + m*n’p°- men*p® + mZnp? =

20. 3,2y _8,2_
2 Yy 9 Yy

21, Lazps, Laspe Lz L ogep2
2 4 8 16

22. 4 o2p_12 b4 8 42p3 16 g3,
35 5 15 25

5.3. FACTOR COMUN POLINOMIO:

Es el polinomio que aparece en cada término de la expresion :

EJEMPLO N°1.

Factoriza x(a+b)+y(a+b)=

Existe un factor comun que es (a+b) =x(fa+b)+y(a+b)=
=(a+b)(x+y)

EJEMPLO N°2.

Factoriza 2a(m-2n)-b(m-2n)=
=2a(m-2n)-b(m-2n)
=(m-2n)(2a-b)

EJERCICIOS

23. a(x+ 1)+b(x+1)= 24, m(2a+b)+p(2a+b)=

25. X3(p+q)+yip+q)= 26. (a?+1)-b(a?+1)=

27. (1-x)+5c(1-x)= 28. a(2+x)-(2+x)=

29. (x+y)n+1)-3(n+1)= 30. (a+1)(a-1)-2(a-1)=

31. (a(a+b)-b(a+b)= 32. (2x+3)(3-r)-(2x-5)(3-r)=

5.4 FACTOR COMUN POR AGRUPAMIENTO

Se trata de extraer un doble factor comun.

EJEMPLO N “1.
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Factoriza ap +bp + aq + bq
Se extrae factor comun “p” de los dos primeros términos y “q” de los dos ultimos
pla+b)+q(a+b)

Se saca factor comun polinomio

(a+b)(p+q)

EJERCICIOS :
33. a’+ab+ax+bx= 34. ab+3a+2b+6=
35. ab-2a-5b+10= 36. 2ab+2a-b-1-=
37. am-bm+an-bn= 38. 3x*-9ax’-x+3a=
39. 3x?-3bx+xy-by= 40. 6ab+4a-15b-10=
41. 3a-b%+2b%-6ax= 42. ¥ +a’+a+1l=
43, ac-a-bc+b+c? -c=

44. 6ac-4ad-9bc +6bd + 15c¢? - 10cd =
45. ax-ay-bx+by-cx+cy=
46. 3am-8bp-2bm+12ap=

47. 18x-12-3xy+2y+15xz-10z=

48. B 21, Exy gyz+5x 7z=

4 4 3
49. %am—gam —bm+ Ebn =

5.5. FACTORIZACION DE UN TRINOMIO DE LA FORMA x’ +bx + ¢

El trinomio de la forma x* + bx + ¢ se puede descomponer en dos factores binomiales
mediante el siguiente proceso :

EJEMPLO N°1. Descomponer  x*+6x+5
1°Hallar dos factores que den el primer término  x -x
2 °Hallar los divisores del tercer término, seccionando aquellos cuya suma sea “6”
15 6 -1-5
pero la suma debe ser +6 luego serdn (x+1)(x+5)
EJEMPLO N2 2:
Factorizar x*+ 4xy - 12y?
12 Hallar dos factores del primer término, o sea x? : XX
22 Hallar los divisores de 12y?, éstos pueden ser : 6y--2y o0 -6y-2y

6 4y--3y o6 -4y-3y
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6 12y--y o6 -12y-y
pero la suma debe ser +4, luego servirdn 6y y -2y, es decir

X2 +4xy-12y°= (x+6y)(x-2y)

EJERCICIOS:

Factoriza los siguientes trinomios en dos binomios :

50. x*+4x+3= 51. a’+7a+10=
52. b?+8b+15= 53. x*-x-2=

54. r?-12r+27-= 55. s?-14s+33=
56. h?-27h+50= 57. y?>-3y-4=

58. X2+ 14xy +24y*= 59. m?+19m +48 =
60. X*+5x+4= 61. x*-12x+35=

5.6. FACTORIZACION DE UN TRINOMIO DE LA FORMA ax*+ bx + ¢

EJEMPLO

Factoriza 2x?-11x+5

19 El primer término se descompone en dos factores 2X X
29 Se buscan los divisores del tercer término 5.1 o -5--1
39 Parcialmente la factorizacion seria (2x+5)(x+1)
pero no sirve pues da : 2X+7x+5
se reemplaza por (2x-1)(x-5)
y en este caso nos da : 2x?-11x+5
EJERCICIOS :
62. 5x+11x+2-= 63. 3a’+10ab+7b%=
64. Ax*+7x+3= 65. 4h?+5h+1=
66. 5+7b+2b%= 67. 7x*-15x+2=
68. 5c2+ 1lcd+2d?= 69. 2x*+5x-12=
70. 6x*+7x-5= 71. 6a’+23ab-4b%=
72. 3m?-7m-20= 73. 8x*-14x+3=
74. 5x*+3xy-2y’= 75. 7p*+13p-2=
76. 6a’-5a-21= 77. 2x*-17xy +15y? =
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78. 2a’-13a+15=

5.7. FACTORIZACION DE LA DIFERENCIA DE DOS CUADRADOS:

EJEMPLO:
Factorizar 9x? - 16y? =
Para el primer término 9x? se factoriza en  3x -3x
y el segundo término - 16y’ se factorizaen +4y --dy

luego la factorizacion de  9x* - 16y?* =(3x+4y )(3x-4y)

EJERCICIOS:
79. 9a’-25b’= 80. 16x?-100=
81. 4x-1= 82. 9p?-40q?=
83. 36m?n?-25= 84. 49x%-64t’=
85. 169m?-196 n*= 86. 121x?-144K%*=
87. 2,2 _%2_ 88. L,e_ 94
25 36 25" 16
89. 3x’-12= 90. 5-180f=
91. 8y?-18= 92. 3x?-75y%=
93. 45m3n-20mn = 94, 2a°-162a=

5.8. FACTORIZACION DE UN TRINOMIO CUADRADO PERFECTO:

Ejemplo:

Factorizar 9x?-30x +25 =
1° Halla la raiz principal del primer término 9x?:  3x -3x
2° Halla la raiz principal del tercer término 25

con el signo del seqgundo término -5.-5

luego la factorizacién de 9x*-30x+25 = (3x-5)(3x-5) =(3x-5)*

EJERCICIOS:
95. b%-12b+36= 96. 25x2+ 70xy +49y? =
97. m?-2m+1= 98. x*+10x+25=
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99. 16m? - 40mn + 25n% = 100. 49x2-14x +1=
101. 36x? - 84xy + 49y? = 102. 43’ +4a+1=
103. 1+62+9a3%= 104. 25m?-70 mn +49n? =
105. 25a2c? + 20acd + 4d2 = 106. 289a% + 68abc + 4b%c? =
107. 16x°%y8 - 8 x3y*z” + 714

EJERCICIOS DIVERSOS:
108. 2ab +4a%b-6ab®= 109. 2xy 5xy + 10x%y - 5x%y? =
110. b2-3b-28= 111. a’+6a+8=
112. 5a+ 25ab = 113. bx - ab + x*- ax =
114. 6x? - 4ax - 9bx + 6ab = 115. ax+ay+x+y=
116. 8x2- 128 = 117. 4-12y+9y’ =
118. xt-y?= 119. X2+2x+1-y?=
120. (@a+b)?-(c+d)?= 121. a’+12ab +36b% =
122. 36m2-12mn+n?= 123. x16 - yle =

3k 3k 3k ok ok 3k ok ok 3k 3k ok 5k 3k ok 3k 3k ok ok 5k 3k 3k %k 3k 3k ok 5k 3k ok 3k 3k ok ok 3k 3k %k %k kK

5.9 FACTORIZACION POR FORMULAS.

5.9.1. DIFERENCIA DE CUBOS : a®—b? = (a - b)(a? + ab + b?)
Ejemplo: 8-—x®=(2—-x)(4+2x+x?)

5.9.2. SUMA DE CUBOS: a® + b® = (a + b)(a? - ab + b?)

Ejemplo: 270° +1= (3a+1)(9a°-3a+1)

125. 64-x3= 126.  8a%b® +27-=
127.  27mP+6n°= 128.  x6—yb=
129. 1o, 8 . 130. -1

8" 27 64

6. FACTORIZACION DE UN POLINOMIO METODO RUFFINI: Se dice que un
ndmero a es raiz de un polinomio P(x) si P@ =0, es decir, si el valor numérico del
polinomio para x = a es cero. Se suele decir, también, que el polinomio P se anula para

X=a.

Por el teorema del resto, si a es una raiz del polinomio P(x), entonces P(x) es divisible
por X — a, pues el resto de dividir P(x) entre x - a es cero. A cada uno de esos valores se

los suele designar x1 , x2, X3, etc
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Py=ax"+arx" 1+...+an

Px) = ao (X —X1) (X—X2) . . . (X—xn) (Polinomio factoreado).

Habitualmente, para reconocer las raices enteras de un polinomio con coeficientes
enteros se tiene en cuenta que estas han de ser divisores del término independiente. Asi,
las raices enteras del polinomio P = x* — 6x3 + 9x2 + 4x — 12 estan entre los divisores

de 12. Por tanto, pueden ser raices de Py los numeros 1, -1, 2, -2, 3, -3, 4, -4, 6,— 6, 12
y—12.

Para descomponerlo en factores se prueba sucesivamente por todas ellas aplicando la
regla de Ruffini. Para no trabajar de mas se aplica el teorema del resto verificando cual

de estos valores da como resto cero.
P = Xx*—6x° + 9x% + 4x — 12
Py=1-613+912+41-12=-4

Puesto que el resto, — 4, es distinto de 0, se concluye que P no es divisible por x — 1, 0

lo que es lo mismo, 1 no es raiz de P. Probando con —1:
Pey=(C1*-6.(-1P°+9.(-1)2?+4.(-1)-12=0

—1 es raiz de P), es decir, P es divisible por x + 1:

1 -6 9 4 -12
-1 -1 7 -1l 12
1 =7 16 =12 0

P = (x + 1) — 7x% + 16x — 12)

Para hallar mas raices de P, se obtienen las raices de Py = x3 — 7x? + 16x — 12. Se

prueba de nuevo con — 1:
Pey=(1P°- 7(-1)?+16(-1)— 12=-36

— 1 no es raiz de Pyx). Probando con 2:
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P2 =(2)°%- 7(2?+16(2)- 12=0
2 es raiz de Py Y, por tanto, de P:
P = (X + 1)(X — 2)(x> — 5x + 6)

Apliquemos cuadratica

x4 -5x+6
_5+1_,
—(-S5yt4f5t-416 _ 51| T 5
5 2 ). _5-1_,
I

P =K+ 1)(x-2) (x-2) (x-3)

2 es nuevamente raiz de Py. ES una raiz doble. Ahora ya se ha conseguido la
factorizacion completa de P(x:

P = (x + 1)(x ~ 2) (x - 3)

En caso de una ecuacion polindmica, lo conveniente es: igualar a cero, factorizar para hallar los

resultados buscados de x.

6.1 EJERCICIOS DESARROLLADOS

ax’ +27y°

1. Resolver: 2x+3y

8x° +27y° _ (2x+3y)(4x* -6xp+9?) _ L2x=35(4x" —6xy+9y?)

2x+3y {(2x+3y) a3y
3 + 3
8{—27)’ =4X2 —6:{)14-9)72_
2x +3y
¥+ 3

2. Resolver Xty
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x*+yP  (x+y)xP -xy+yl) Ly (X - xy+y?)

xty (x+y) A amaro s
x3 +y3 . ‘
SRR
x+y
+ BT g
3. Resolver: < 2ab+ b -m

a® +2ab+ b ~m? = (a® + 2ab+ b?) - nf?
a’ +2ab+ b -m? = (a+b)? - m?

a?+2ab+b2-m? =(a+b+m)a +b —m)
4. Resolver: a® -1

a®—1= (a3 +1)(a3 —1)

a’+1= (a+1)(a2 —a+1)(a—1)(a2 + a+1)
5. Resolver 2aX?—-4aX +2a

2aX % —4ax +2a:2a(X2—2X +1)
2aX?—4aX +2a=_2a(X -1)°

6. Resolver X*—-3X?-4

X*—3X*—4=(X*-4)(X*+1)
X*—3X?—4=(X+2)(X -2)(X*+1)
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1. Realizar las factorizaciones de los ejercicios mostrados y presentarlos en su cuaderno

o N VW e

13.
15.
17.
19.

20.

21.

22.

23.
25.
27.
29.
31.
33.
35.
37.
39.
41.
43,

44,
45.
46.

la siguiente clase.

6x-12= 2.
24a-12ab = 4,
14m?n + 7mn = 6.
8a*-6a’= 8.
b*-b3 = 10.
14a-21b+35= 12.
20x - 12xy + 4xz = 14.
10x%y - 15xy? + 25xy = 16.
2x% + 6x + 8x3-12x* = 18.
m3n?p? + m*n3p®- m®n%p* + m2np3 =

%azb3 +%a3b4 —%azb5 +%a“b2 =
%azb—%ab+%a2b3 —;—ga% =
alx+ 1)+b(x+1)= 24,
x(p+a)+y(p+q)= 26.
(1-x)+5¢c(1-x)= 28.
(x+y)n+1)-3(n+1)= 30.
(a(a+b)-b(a+b)= 32.
a’+ab+ax+bx= 34.
ab-2a-5b+10= 36.
am-bm+an-bn= 38.
3x2-3bx+xy-by= 40.
3a-b?+2b%* - 6ax = 42,

ac-a-bc+b+c?-c=

6ac - 4ad - 9bc + 6bd + 15¢? - 10cd =
ax-ay-bx+by-cx+cy=

3am-8bp-2bm+12ap=

4x - 8y =

10x - 15x% =

4m?-20 am =

ax+bx+cx=

4a%bx - 4bx =

3ab + 6ac-9ad =
6x*-30x3 + 2x* =

12m?n + 24m3n? - 36m*n3 =

1Op2q3 + 14p3q2 _ 18p4q3 _ 16p5q4

m(2a+b)+p(2a+b)=
(a?+1)-b(a%+1)=

a2+ x)-(2+x)=
(a+1)a-1)-2(a-1)=
(2x+3)(3-r)-(2x-5)(3-r)
ab+3a+2b+6=
2ab+2a-b-1-=
3x3-9ax’-x+3a=
6ab+4a-15b-10=

ad+al+a+1l-=
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47. 18x-12-3xy+2y+ 15xz-10z =
48. Exz—é Z—Exy %yz+5x 71=
4 4 3 3

49. gam—gam—bm+16bn—

50. x*+4x+3= 51. a?+7a+10=

52. b?+8b+15= 53. x*-x-2=

54, r*-12r+27= 55. s*-14s+33=

56. h?-27h+50= 57. y?-3y-4=

58. Xx*+14xy+24y?* = 59. m?+19m +48 =

60. x*+5x+4= 61. x*-12x+35=

62. 5x*+11x+2-= 63. 3a%+10ab +7b%=

64. 4xX°+7x+3= 65. 4h’+5h+1=

66. 5+7b+2b%= 67. 7x*-15x+2=

68. 5c?+1lcd+2d?= 69. 2x*+5x-12=

70. 6x2+7x-5= 71. 6a*+23ab-4b’=

72. 3m?-7m-20= 73. 8x*-14x+3=

74. 5x%+3xy-2y’= 75. 7p*+13p-2=

76. 6a’-5a-21= 77. 2x*-17xy +15y% =

78. 9a%-25b%= 79. 16x*-100 =

80. 4x*-1= 81. 9p%-40¢®=

82. 36m?n?-25= 83. 49x*-64t%=

84. 169m?-196n’= 85. 121x*-144k*=

g6, g2 By g7. Ly Sy

25 36 25 16

88. 3x’-12= 89. 5-180f2=

90. 8y?-18= 91. 3x2-75)%=

92. 45m°n-20mn= 93. 2a°-1623a°=

94. b’*-12b+36= 95. 25x?+ 70xy + 49y? =

96. m?-2m+1-= 97. x*+10x+25=

98. 16m?-40mn + 25n? = 99. 49x*-14x+1=
100. 36x?- 84xy + 49y? = 101. 4a’+4a+1=
102. 1+6a+9a’= 103. 25m?-70 mn +49n% =
104. 25a%c? + 20acd + 4d? = 105. 289a’ + 68abc + 4b’c? =
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106. 2ab +4a%b - 6ab? =
108. b%-3b-28 =

110. 5a+25ab =

112. 6x?- 4ax - 9bx + 6ab =
114. 8x*-128 =

116. x*-y? =

118. (a+b)*-(c+d)*=
120. 36m?-12mn +n’=
122. 64-x3=

124. 27m3 +6n° =

126. = x® +— =

107.

109.

111.

113.

115.

117.

119.

121.

123.

125.

127.

maxe. UNITVERSIDAD
g AUTONOMA

2xy? - 5xy + 10x%y - 5x%y? =

a’+6a+8=

bx - ab +x* - ax =

ax+ay+x+y=

4-12y+9y’=

X2+ 2x+1-y?=

a’+12ab +36b%=

16 16

x* -yt =

8a%h® +27=

2. Expresa como un producto de tantos factores como sea posible:

a) 3b—6x-=

c) 20u?—55u =

e) 6x—12y + 18=

g) 14c—21d-30=

i) 30m?n® + 75mn? — 105mn® =

k) 14mp + 14mq—9np —9nq =

m) 175ax + 75ay — 25bx — 15by=

fi) 10abx’ + 4ab?x? — 40aby” — 16ab%y* =
p) 25a —30ab + 15ab’ =

r) 144y? — 256 =

b) 5x—5 =

d) 16x — 12 =

f) 15x + 20y — 30=

h) 152x%yz — 114xyz’=

i) 28pax + 20p%ax? — 44p3qgx + 4pgx=

[) 21ax + 35ay + 20y + 12x =

n) 20abc —30abd — 60b%c + 90b%d =

o) 4g®+2gh=

q) m>—-64=

s) 144 — 9x2=
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v) 25x8 — 4y* =
X)Xy—x+3z2-6=

z) 15+ 5x+3b+xb =

3. Expresar como un producto:

a) x>+ 6x+ 8=

c) x>+ 10x — 56=

e)y?—7y—30=
g) x¥*—5x —84=
i) x*+7x—120=

swaixe. UNTYERSIDAD
&) AUTONOMA

w) ap +aq+ bm + bn=

y) X2+ Xy +xz +yz=

Z)ab+a-b-1=

b) x2 — 16x + 63=
d) x?-13x—-48 =
f) X2 — 14x + 48=
h) x*+27x + 180=

j) x*>=30x +216=

4. Completar el desarrollo del cuadrado de un binomio:

b) y>—18y +...........
d) p*+ .. + 64p?
) . —390y + 225

5. Expresar como un cuadrado de binomio:

a)g’+2gh+h?=
c) x>+ 2xy +y? =
e)a’-2a+1=

g) 9x? —12xy + 4y? =

b) 225-30b +b? =
d) p’-2pg+q’=
f) m>—6m+9=

h) 36n2 + 84pn + 49p? =

6. Simplificar las siguientes expresiones, aplicando los criterios de factorizacion que

corresponda:
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2 48a 25a°b 0 96m’n® d) 3a+h)
72ab 75ab? 32m*n® 5(a+b)
4a+4b 3x -6y X% + Xy 8x+7y
€) = = a) 7 = h) 7 o0 =
5a+5b 5x —10y Xy+Yy 64x° —49y
24x-18y x-16 9x* +30x+25 ) X'-25
44x-33y X2 +8x+16 6x+10 X2 +x-20
4y*-4y+1 . X*+6x+8 ; X +4x-12 0 64-u*
6x-3 XE+Tx+12 X2 +8x+12 u?-13u+40
(a—b)*-c? 1-64c° X2 +7x+10 S )
P 7 2= q) 7= Y S) 7 v s =
a‘—(b-c) 1-4c X“ =25 X“+3x+2
2 2 2 2
a“ -9 m°—n +y-12 X" +5X+6
0 g g - Vo= W P
3(a+3) 2n-2m y +2y-15 X°+8x+15
b a 1 Xty X-Yy
a b It Xy  X+y
a B 1 - _
) 11 2) 1 z) X+y X+2y
b a a+1 X X+Yy
7. Calcule y simplifique
X 3 X I+ x x—1 x—-2
a) — -— b) +— C) — +—
X" —4x+3 X -5x+6 X+l x"+2x+1 X" —=5x+6 x —4x+3
x—3 3x° 2 x+1 | 1
| R &) — i ) — e
x“+x+1 x7 =1 x =2x+1 x° -1 X" =0x+20 x"—-1Ix+30
) 1—x B 1+2x = x+1 b 1+2x - I—x = 1+x
Y -4x+3 X—6x+9 x2—9 X +3x+2 x+5x+6 x’+4x+3
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8. Simplificar las siguientes expresiones algebraicas:

x+3 x-1 X +4x+4 x+2 X' =3x+2 X’ +2x-3
a) —. b) - : ) ———— O ——

x =1 x+2 x -1 X +1 X +Xx"—2x X +2x"—x-2

) x'=3x’ +4 f x =7x  +15x -9 ) X +6x+9 x+1
¢ - - - - :

x’+5x’ +8x +4 X' =5x"+3x+9 £ x'=1  x+3

X +10x+25 x+2 o x'=4 x'-5x+6 ,[1 2 ) [(x*+2 3
h) - : i) P — ) | ——— |:| ——+~

X" —4 X+5 x+6 x“ =36 X x+1 ) & X
9. Factorizar por el método de Ruffini

a) Px) = x*—5x*+ 4 ) R(x) = x> — 19x + 30

b) Q(x) = x* + 4x* — 7x — 10 d) S(x) = x* — x> — 9x? + 9
e) 3X3-14X2+7X +4 f) 4X* —28X3—76X?+28X +72

g) X®*—2X?-5X +6 h) X®—4X?-4X +16

i) X*—6X3-7X? j) X4=X?

k) X*-5X?+4 ) X3+4X?-7X -10

m) X*—-19X +30 n) X*—X3®-9X2+9X

0) X*—6X*+8X%+6X -9 p) X4+ X3 -19X? +11X +30

q) 3X3+5X%-2X r) X*—3X*-12X?+52X —48

10. Factorice y resuelva.

a. X"+ X
xt—1
b. m2—9
9m-m?
c. _ax+by
ax® + bxy
g X*-1 X%43X 1
©OX?24+6X+9 X%2-1 X?%+1
X-3,  X*-9
4X  8X +16X?
a’-16 at+4

ax —2X +aY —2Y 2(X+Y)
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X+1 2X-1 443X

. — +
g X X2—-X 2X-2
1 2X -1 3X-1
h. 5 + —
X=X X -1 X
i X2—6X +9 . 2X-10
" X?242X-15 X?-25
i x? —9x
x3 —6x% +9x
K x* +2x3 —3x?
x* +2x% +2x% +10x +15
I Xy —2y° X*+2xy+y’
X +xy xE-2xy
. X2 —4xy+4y> X
xR +2xy XP—4y?
n. 2x2+2x  x?—-3x
2x?  x?—-2x-3
o. a’—ab+a-b 3
a’+2a+1 6a’—6ab
. X3 +2x% —3x 2x®+3x
4Ax® +8x+3  x?>—x
3 2
q. X°=27 a“+a+1l

a®-1 x®+3x+9

X2 +2X x?—2x—-8 x?+4x
x2—16" xX*+x®> X®+4x+4
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x* —3xy—10y® x*—16y* x*—6xy
X2 —2xy—8y?  XZ+4Xy  X+2y

t a’+7a+10 a*—3a—-4 a*-2a’-3a
a’—-6a—7 a’+2a-15 a’-2a-8

X' +27x X' +X 1 X
XCox2+x X =33 +9x2 x(x+3)2'x—3

64a>—81b° (X -9)° 8a’+9ab
X2-81 "8a-9b (X +9)?

X?-X-12 X*-X-56 X°-5X-24
X2-49 "X*+X-20  X45

X%2-3X -10 X2+7X +12
X24+2X -3 X2+6X +8

X*+2X-35 X*-4X-5
X2 +11X +18  X2+10X +9

SESION 10: Il EXAMEN PARCIAL
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SESION DE CLASEN®11y 12

TEMA: ECUACIONES DE 12 GRADO

Es muy importante para un estudiante Universitario adquirir la capacidad de resolver
situaciones problemadticas. En la mayor parte de los casos las condiciones que se
plantean en un problema pueden expresarse a través de ecuaciones.

En esta Unidad se abordara la formulacidn y solucién de ecuaciones lineales y de
ecuaciones cuadrdticas con una incégnita, convencidos de que su estudio es necesario
para facilitar el aprendizaje de los temas que se tratan en las unidades que siguen.

Las actividades propuestas han sido disefiadas para que el alumno pueda ejercitar y
desarrollar habilidades para interpretar enunciados y modelar matemdticamente

situaciones problematicas sencillas, empleando las ecuaciones apropiadas.

Comenzamos definiendo los conceptos asociados a cualquier ecuacién: miembros,
términos, coeficientes, grado, solucidn....., que son necesarios para desarrollar y trabajar
el resto de la unidad.

Para resolver ecuaciones de primer grado aprendemos a transponer términos,

resolviendo ecuaciones de primer grado con paréntesis y denominadores.

7.10BJETIVOS

e |dentificar los elementos de una ecuacién, incégnitas, coeficientes, grado y
términos.

e Resolver ecuaciones de primer grado, por transposicion de términos.

e Resolver ecuaciones de primer grado con paréntesis y denominadores.

e Comprobar la solucion de una ecuacién.

7.2ECUACION
En Matematicas, para representar cualquier enunciado o problema, lo hacemos
mediante expresiones algebraicas u operaciones en las que aparecen letras y

numeros.
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Una ecuacion algebraica es una igualdad en la que aparecen numeros vy letras
ligados mediante operaciones algebraicas, que solo se cumple o es cierta solo
para algunos valores de las letras. Las letras cuyos valores son desconocidos se
llaman incdgnitas.Ejemplo :

3X + 6 =0, es una ecuacidn que solo se cumple cuando X vale -2.

7.3ELEMENTOS DE UNA ECUACION

En las ecuaciones distinguimos varios elementos:
v Incégnita: La letra (o variable) que figura en la ecuacién.
v" Miembro: Es cada una de las dos expresiones algebraicas separadas por el signo.
v' Término: Cada uno de los sumandos que componen los miembros de la
Ecuacion.
v' Grado: Es el mayor de los exponentes de las incdgnitas, una vez realizadas todas

lasoperaciones (reducir términos semejantes)

5X-3(X+1) = 4X+1

\ ) H_J
12 Miembro 22 Miembro
Términos :5X; 3(X+1),4X+1
Incégnita : X

Coeficientes: 5,-3,4,1

7.4SOLUCION DE UNA ECUACION DE PRIMER GRADO

La solucion de una ecuacion es el valor de laincégnita que hace que la igualdad sea

cierta.

®,

< Si una ecuacién tiene solucidon se llama compatible, si no tiene se dice

incompatible.

o

% Dos ecuaciones que tienen las misma soluciones se dicen que equivalentes.
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Una ecuacion de primer grado con una incégnita es una igualdad algebraica que se
puede expresar en la forma ax+b=0, con a # 0.
Es decir, resolver una ecuacién es hallar el valor de la incégnita que cumple la ecuacién.
Para resolver una ecuacion de primer grado, transponemos términos, lo que consiste en
pasar a un miembro (normalmente izquierdo) todos los términos con x, y al otro
miembro (el derecho), todos los nimeros o términos independientes (términos sin x)
Se debe tomar en cuenta:
e Regla de la suma: un término que estd sumando en un miembro de la ecuacidn
pasa al otro miembro restando, y si esta restando pasa sumando.
e Regla del producto: un término que esta multiplicando en un miembro de la
ecuacién pasa al otro miembro dividiendo, y si estd dividiendo pasa

multiplicando.

La solucién de una ecuacion del tipo ax+b=c es: x=-b/a

7.5 Ejemplo:
> Resolver X+8=4
19 Paso transposicién de términos
X=4-8
29 Paso se efectua la operacidn, se reduce términos

X=-4

> Resolver 5X-3=3X+11

19 Paso, transposicion de términos semejantes:

5X-3X=11+3
29 Paso, reduccion de términos semejantes :

2X =14
32 Paso , transposicion de términos (el 2 estd multiplicando pasa al otro miembro
dividiendo):

X=14/2
42 Paso se efectua la division:

X=7 , es el resultado de la ecuacion.
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7.6 TRABAJO INDIVIDUAL N205

Resuelva las siguientes ecuaciones de primer grado:
1. 7X-1=9-3X
75-37X+25-12X =318+ X—-10 + 2X
5X-30+35-10X=45X-20+ 65— 10X

2
3
4. 24+56C-45+35C=24C+37-2C
5 36Y-12Y+25=2+78Y-13

6

52 +32K-45K+14-56=50+41K

7.7SOLUCION DE UNA ECUACION DE PRIMER GRADO CON PARENTESIS
Y DENOMINADORES.

Para resolver una ecuacién de primer grado que contienen paréntesis, en primer lugar
hay que quitarlos, poniendo atencion en los cambios de signo cuando exista un signo
negativo delante del paréntesis.

Para ecuaciones con denominadores, se tiene que considerar si son quebrados
homogéneos o heterogéneos, en caso de ser heterogéneos se debe eliminar los
denominadores y hallar uno comun a través del calculo de su minimo comun multiplo
(m.c.m) y multiplicar los dos miembros de la ecuacidén por dicho valor.

Ejemplo :
> Resolver (2+X)-5(X-1)=3(X+1)+(X-4)

19 Paso, quitamos los paréntesis, considerando los signos:
2+x-5x+5=3x+3+x—-4
29 Paso, transposicion de términos semejantes:
X—=5X=-3X-X=3-4-5-2
392 Paso, reduccion de términos semejantes:
8X=8

42 Paso, transposicion de términos el 8 esta multiplicando pasa al otro miembro
dividiendo ( despejar x)

X=8/8
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59 Paso, efectuar la operacion de division:

X=1 , eslarespuesta de la ecuacion.

> Resolver XTS—Z = X—+1+l

2

12 Paso se transpone términos semejantes:

x=5 x+1_ .

3 2

22 Paso se halla el minimo comdn multiplo m.cm. (3.2 = 6), y se efectia como la
operacion de quebrados heterogéneos:

2(x—5)—-3(x+1)
6

=3

32 Paso efectuar los paréntesis:

2Xx—-10-3x-3
6

=3

42 Paso, se reduce términos semejantes y se transpone términos.

—x-13
6

=3

-x-13=3.6
-x=18+13
—Xx =31 (se multiplica por -1, para que la incégnita X sea positiva)

=—3les la respuesta de la ecuacion.
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Resuelva las siguientes ecuaciones:

10.

11.
12.
13.
14.
15.

16. —

17.

18.

19.

20.

21.

22.

3x+%x+5=2x

§x+6:§x—l
2 5

3(x—1)+x—-4-2(2x+2)=8(1—x)—3
—5+2(x+3)—4(x+1) =3x+7

X—2 2X+7

43

5x—-1 4x+2 4x+3 x-1
2 3 2 3
2X — X

A 1 ox—3)= 5-—

=0

+4

1 1
§(X+1)+Z(2X+5) =3(x-1

3x-11 5x-1 x-7 5x-6
20 14 10 21
3x—1+x—4=x+4
15 5 3

2+

(X =3)+5(x+7) - X(x+1)-2(x*+7)+4=0

(Bx—4)(4x—-3) =(6x—4)(2x—-5)
(4-5x)(4x—5) = (10x—3)(7 — 2x)
(X+D(2x+5)=(2x+3)(x+4)+5

14x—(Bx—=2)—(bx+2—-(x-1))=0
1,111

2x 4 10x 5

2.5 1 3

3x x 10 2x
x—l_x—2_x—3__x—5

2 3 4 5

4x+1 1 13+2x 1
Rt L -5 (x=3
1 N 1 1

3x—3 4x+4 12x-12

1
1 2 L

Xx+3 5x—20 3x—12 x+3
1 4 10 3
6—2X 5-5x 12—4x 10—10X

UONIV FR‘-!I"'-.D

§) AuTONOMA
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723, 4x+1 6 4x 1
4x -1 16x 1 4x+1

" 113
x> +3x—28 x?+12x+35 Xx*+x-20
25 X—2 _ 2X—-5 X—2

X2 +8X+7 X2—49 x> —6x—7
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8. ECUACIONES CON DOS VARIABLES.

Un sistema de dos ecuaciones con dos variables son dos ecuaciones de las que
se busca una solucién comun.

8.1 RESOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES CON DOS
VARIABLES.

Resolver el sistema de ecuaciones simultaneas es hallar el valor de cada variable

y se necesitan tantas ecuaciones como numero de incégnitas exista.

La resolucidn de estas ecuaciones simultaneas pueden ser:

1. Por eliminacion. Se elige una incégnita y se busca que tenga el mismo
coeficiente pero signo diferente para poder eliminarlas, posteriormente se
suma y se obtiene el valor de una incégnita y con este valor se encuentra la
otra incégnita.

2. Por sustitucion. Se elige una incégnita en una ecuacién y se despeja, después
se sustituye en la otra ecuacién.

3. Por igualacién: se despeja una misma incégnita en ambas ecuaciones vy
después se igualan.

4. Por grafica: se tabulany grafican ambas ecuacionesy el punto de interseccion
es la solucién.

8.2 RESOLVER LOS SIGUIENTES SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES.
A. POR ELIMINACION.

3X +5Y =7
2X —Y =—4
Se elige cualquier incognita para eliminarla, en este caso elegimos la Y (por

1.

tener coeficientes con signos diferentes), por tanto ambas ecuaciones se
multiplican por sus coeficientes 5 y 1 (entre cruzadas)
3X +5Y =7......... D)

Se multiplican toda la ecuacion por los valores 1y 5, dando por resultado:
3X +5Y =7
10X —5Y =-20
Se suman las ecuaciones y observamos que se anula la incégnita Y
13X =-13
Se despeja X, y se resuelve:
x -1
13
X =-1, Es el resultado para la incgnita X, este valor se sustituye en cualquiera

de las dos ecuaciones originales y se obtiene el valor Y.
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3(-D)+5Y =7
-3+5Y =7
5Y =7+3
5y =10
y 10
5
Y =2, Siendo este valor el resultado para la incégnita Y

6X —-2Y =10
5X -3Y =6
Se elige cualquier incégnita para eliminarla, en este caso elegimos la Y (Pero

2.

observamos que sus coeficientes tienen igual signo), por tanto ambas
ecuaciones se multiplican por sus coeficientes 2 y 3 (entre cruzadas), y uno de
ellos debe ser negativo, elegimos -2

6X —2Y =10.........(3)
5X —3Y =B (-2)

Se multiplican toda la ecuacion por los valores 1y 5, dando por resultado:

18X —6Y =30
—10X +6Y =-12
Se suman las ecuaciones y observamos que se anula la incégnita Y

8X =18
Se despeja X, y se resuelve:

X = %se simplifica

9 s .
X ==, resultado de la incognita X, se reemplaza en cualquiera de las
4

ecuaciones, y se obtiene el valor de Y.

6X-2Y =10
9

6(-)—-2Y =10
@

z—2Y =10
2

2—10=2Y
2
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27-20 _oy
2

’ =2Y
2
y=_"

2

Y :%, es el resultado de la incégnita Y.

B. POR SUSTITUCION.
I. 3X+Y =12
—2X —4Y =8
Despejamos X de la primera ecuacion:

X - 12-Y

3

Este valor SUSTITUIMOS en la segunda ecuacién.
—2X —4Y =8

_2(12T_Y) —4Y =8, efectuamos la operacion

—24+2Y 4y -3

—24+2Y -12Y
3

=8, reducimos términos semejantes

—24-10Y =24
—24-24=10Y

-48=10Y

48

Y=-2Z
10

24

y=5
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Este valor lo sustituimos en:
3IX+Y =12
3X + (- %) =12

24

3IX——=12
5

3X =12+%

5

3X = 60+ 24

5
x _84_28
15 5

C. POR IGUALACION.

2X +5Y =8
X =-3Y =12
Se despeja Y en ambas ecuaciones;
8-2X
5
X =12

1.

Y =

Y = , igualamos ambas ecuaciones

8—2X X -12
5

, efectuamos la operacion

3(8—2X)=5(X —12)

24—-6X =5X —60 , transposicion de términos

24+60=5X+6X

84=11X , se despeja X

X = i_‘ll , este valor de X lo reemplazamos en la ecuacién :

X=3Y =12

8_1' —12 =3Y , efectuamos la operacion de resta de quebrados

84-132
11

—48=33Y , despejamos Y

Y = _;1'_2 , es el valor de Y de las ecuaciones.

3Y
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DE

D. POR GRAFICA.

Se tabula ambas ecuaciones y se grafican, ejemplo:

I. X+3Y =7
X+Y =3
Tabulamos las ecuaciones:
X+3Y =7
X 7 1
Y 0 1 2
X+Y=3
X 1 2 3
Y 2 1 0

Estas dos tabulaciones graficamos, y la interseccion es el resultado:

2.5
2
1.5
Y
=2
1
——Lineal (2)
0.5
0 T T T 1
0 2 4 6 8

Observamos que la interseccion son los puntos en X=1, Y=2
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Resolver los siguientes ejercicios de ecuaciones simultaneas:

POR IGUALACION:

1 X +6Y =27
7X -3Y =9

2 3X-2Y =-2
5X +8Y =60

3 7TX +9Y =42
12X +10Y =4

POR SUSTITUCION:

1 X+3Y =6
5X -2Y =13
5 SX+7Y=-1
—3X +4Y =-24
3 4Y+3X=8
8X —9Y =77
5. X-5Y =8
—7X +8Y =25
5 15X +11y =32
7Y —9X =8
g 10X +18Y =-11
16X —9Y =-5
5 32X -25Y =13
16X +15Y =1

9X +16Y =7
4Y -3X =0

14X -11Y =-29
13y -8X =30

Ing. Navarrete Velarde Raul
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POR ELIMINACION:

10.

11.

6X -5Y =-9
4X +3Y =13

7X —-15Y =1
—-X —-6Y =8

10X —3Y =36
2X +5Y =—4

18X +5Y =-11
12X +11Y =31

8X -5=7Y -9
6X =3Y +6

3(X +2)=2Y
2(Y +5)=7X

3X —(9X +Y) =5Y - (2X +9Y)
4X —(3Y +7)=5Y —47

(X =Y)—(6X +8Y)=—(10X +5Y +3)
(X +Y)=(9Y —11X) = 2Y - 2X)

3X —4Y —2(2X -7)=0
5(X —1)—(2Y -1) =0

Xy -11
2

oy A
<,
=
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

[\]l‘-TR‘-lﬁ’x[‘)
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8.4 GRAFICA DE ECUACIONES LINEALES CON DOS
INCOGNITAS

Las ecuaciones lineales con dos incdgnitas son de la forma ax+by=c,
se caracterizan por tener infinitas soluciones para las dos variables
(x,y) situadas sobre una recta.

Ejemplo:

1. Dado la ecuacion; 3x+7y=10, graficarlo
despejamos una variable cualquiera

X=10—7y ; damos valores a y , y encontramos el valor de x.
-6 8
4 2
Graficar :
y

(€3]

y

w

N .y

——Lineal (y)
-10 5 0 \5\ 10

(o] o

[REY

No

w

2. Se tiene, -7x + 3y = -5
Despejamos una variable
_—5+7X
=73
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f 0 ) ¢y
-2 1 1 3 Lineal (y)
.
/ 4
3. Se tiene V3 x+5y= NE)
yo J3-3x
5
02 \ === Seriesl
0.1 ——Lineal (Series1)
-0.5 ) 0.5 1.5
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4. Graficar:

)(l)—ls_\-+o=6y|

d g
(by+3x+5=6j
X 3|
= B, 2
t)(l)3 2) 4{
Q)5x+1=0‘

8.5 ECUACIONES CON 3 VARIABLES
Resolver las siguientes ecuaciones.

f X+z=4
[2x+y-2=0 x+2y+z=4 x+2y—-3z=5
| y+z=3
a{x-y+2z=5 b){2x+5y+z=-3 c)42x-3y+z=3 d) <
' X+y=5
|x+y+z=3 4x+9y+3z=2 4x+y-52=13
: : 5 X—2y-z=-2
[ X—-2y+3z=35
[x+y+z=3 x-y+2z=7 13x +4y-z2=3
‘ ¢ ; 2x-y+z=3
e)ix+y=2 f) {2x+y+52=10 g){6x-06y+2z=-16 h) -
3 X—-y+3z=6
ly+z=3 Xx+y-4z=-9 |x-y+2z2=—6
' 3x+y-2z=0

8.6 PROBLEMAS

A. Hallar dos numeros sabiendo que su diferencia es 252 y su
cociente es 15

B. Hallar dos numeros sabiendo que su diferencia es 32, su cociente
es 7 y el residuo 2.

C. Hallar dos numeros sabiendo que su suma es 25 y su diferencia
es 9.

D. Hallar dos numeros sabiendo que su suma es 90, el cociente es
3y el residuo 10

E. En las elecciones para presidente de aula de una seccién, Juan
obtuvo 18 votos mas que Alberto y Manuel 6 votos mas que
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Alberto. Si la seccién consta de 48 alumnos y todos intervinieron.
Cuantos votos obtuvo cada candidato?

F. La edad actual de un padre es el triple que la de su hijo. Si hace
8 anos la edad del padre era el quintuplo que la de su hijo.
Cuantos afios tienen actualmente?

G. Un padre gastd S/. 300 en comprar libros para su hija luego
invierte 4/5 de lo que le quedaba en comprar cuadernos y otros
utiles. Si aun le quedan S/. 30, cuanto tenia?

H. En una granja hay 120 gallinas, mas que patos, y tantos pollos
como gallinas y patos juntos. Si en total hay 800 aves, cuantos
patos, gallinas y pollos hay?

I. Rosa tiene S/5.00 mas que norma. Si Rosa tuviera S/ 13 mas y
Norma S/ 10 menos, entre las 2 tendrian S/ 64. Cudnto tiene
cada uno?

J. El menor de 3 hermanos tiene 3 afios menos que el segundo, y
la edad del mayor es del duplo de la edad del segundo. Si dentro
de 6 anos la suma de las edades seria 47 afos. Qué edad tiene
cada uno?

K. La suma de 3 numeros enteros pares consecutivos (positivos) es
126. Hallar los nUmeros.

L. Hallar 4 nUmeros enteros impares consecutivos (positivos) tales
que la suma del segundo y el tercero sea 52.

M. La edad actual de una madre es el triple de la de su hija, si hace
5 anos la edad de la madre era igual al cuadruplo de la de su
hija. Cuantos afios tienen actualmente?

N. La diferencia de los cuadrados de 2 numeros consecutivos es 15.
Hallar los nUmeros.

O. El cuadrado de la diferencia de un nimero con 2 es igual al
producto de la suma por la diferencia del nUmero con 4. Hallar
el numero.

P. La quinta parte de un nimero menos su mitad, equivale a la
décima parte del mismo nimero, mas 2. Cual es el nimero?

Q. Hallar 2 nimeros, sabiendo que su suma es 29 y su producto es
120
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SESION DE CLASE N2 13 - 14

9.1 ECUACION DE SEGUNDO GRADO

Para resolver ecuaciones de segundo grado los alumnos han de aprender a identificarlas
y distinguir entre las ecuaciones completas e incompletas, ya que las ecuaciones

incompletas son mas faciles de resolver, sin necesidad de aplicar la férmula general.

Es importante que los alumnos asimilen el método general de resolucidn de problemas
mediante ecuaciones, aplicando todas las fases y respetando la fase de la comprobacién
de la solucion, que los alumnos suelen obviar, para comprobar que el resultado obtenido

es coherente.

9.2 FORMAS DE LA ECUACION DE SEGUNDO GRADOY SU RESOLUCION
POR LA FORMULA GENERAL.
Las ecuaciones de segundo grado son de la forma:
ax’ +bx+c=0
Donde a, b y ¢ son nimeros reales y a es diferente de cero.
Para resolver la ecuacién empleamos la siguiente férmula:

_ bt Jb? —4ac

2a

X

Estas ecuaciones tienen dos soluciones, una o ninguna solucién, dependiendo
de la discriminante que es b? —4ac

» b?—4ac>0 , existen dos soluciones

» b?—4ac=0 , existe una solucidn, las dos raices son iguales

» b?—4ac <0, no hay solucion en los reales, las raices son imaginarias.

9.2.1 ECUACIONES INCOMPLETAS

> SIb =0, entonces se tiene la ecuacion:

ax®> +c =0 , vy para resolverla se realiza de la siguiente manera,

ax? =—c
c
x> =—=
a
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C
X=x, /—— si— £ >0 , existen dos soluciones
a a

si_C<o , ho existe solucion.
a

> Si ¢ =0,entonces se tiene la ecuacion :
ax’ +bx=0 , se tiene a x como factor;

x(ax+b) =0 , de donde se deriva dos soluciones:

X=Or le_ b

T a
> SUMA DE RAICES.

X1+X2=—E
a

» PRODUCTO DE RAICES.

si: aX “+bX +c , entonces:

x2 12y, ¢
a a

9.2.2 EJEMPLOS DE RESOLUCION DE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO
POR LA FORMULA GENERAL Y FACTORIZANDOLAS

Resolver las siguientes ecuaciones de segundo grado mediante la formula general.
1. x*—-8x+15=0

Aplicaremos la férmula General:

_—b+b®—4ac

X , se reemplaza datos
2a

ax’+bx+c=0
VNN

1x2+(-8)x+15=0

Donde por comparacion a=1; b=-8 ,c=15
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—(-8)++/(-8)? - 4(1)(15)
2(1)

X =

_ 8++/64-60

2

_8++/4

Entonces las resoluciones de la
2 2 ecuacion dada son:

Xi=5 y X2=3

2 2x2+3+4x2 -1
7 5

=10

5(2x° +3) + 7(4x% 1)
35

=10

10x? +15+28x*> —7 =350

38x* +8=350 , observamos que la ecuacion es incompleta donde b =0

38x?> =350-8
38x%? =342
o — 342 _g
38
X= i\/§ EL RESULTADO DE LA ECUACION SON DOS
=43 VALORES IGUALES PERO DE SIGNO

DIFERENTES, X1=+3, Xo=-3

3. 2x*+5x+4=0

Aplicando la formula general
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_—b+yb®-dac

2a

L _ 55’ 4@

- 2(2)

L —5\/25-32

4

X , reemplazando en la férmula

—S5+y-7 o . .
X= T observamos que la discriminante es negativo por tanto no existe

solucion en los reales. Pero si en los imaginarios

500

4

—5+J-17
X:%\/_\/_ ,donde /-1 =i

X:—SiJil

4
\

—5+7]

X = T Donde estos dos valores son

> las respuestas de la ecuacién

_5_ﬁ_i en los complejos

X, = ————

? 4

9.2.3 SOLUCION DE ECUACIONES CUADRATICAS POR FACTORIZACION

Se llevan todos los términos al primer miembro dejando cero en el segundo. Se
factoriza el primer miembro, se puede usar el método de factorizacidn por aspa, luego
se igualan a cero estos factores y las soluciones se obtienen de estos factores.

EJEMPLOS:

1. 3x*+4x-15=0
3% - 5=-5X
1>><: +3=4+9X
+4X

Por tanto los factores son:
(Bx=5)(x+3)=0

Cada factor se iguala a cero

(3X—5) =0 —emr X =

wlo
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2. 3x*-14x-5=0
3X +1 =+1X

1X >< -5 =-15X
-14X
Bx+1)(x-5)=0
) ) Y J— x=—1
3
(X=5)=0 - X=4b5
3. 4x*+13x—-12=0
44X -3 =-3X
1X +4 =+ 16X
+13X
(4x-3)(x+4)=0
3
4x—-3)=0 --—-—----- X=—
( ) 2
(X+4)=0 ---m--ems X=-4
4. 15x* -11x-12=0
3X -4 =-20X
5X ><: +3 = 49X
-11X
(Bx—=4)(5x+3)=0
4
3X—4)=0 ---—---—--—--—-- X=—
( ) 3
(5X+3) 0 - X:—g

9.3 TRABAJO INDIVIDUAL N2 08
9.3.1 Resolver por factorizacion las siguientes ecuaciones cuadraticas:

2x* —x—6=0
6X°+7x—3=0
12x* —x—6=0
2x* —13x—45=0
4x* +10x—6=0
X(X+4) =-2(x+4)
3x(2x+1) =15+2x
6x*—x—2=0
2x* +13x—24=0
10. 3x*+35x-12=0
11. x> —=x—6=0

L o N ok wNh e

80



12. x> +7x=18

13. 8x—65=—x*

14. x* =108 -3x

15. 2x?+7x—4=0

16. 6x* =10—-11x

17. 20x* —27x =14

18. 7x=15-30x"

19. 60 =8x* +157x

20. x(x—1)—-5(x—-2)=2

21. (x=2)=(2x+3)* =-80

»n 6 9_ 4
NG 3
)3 Xt2 74
X X
24, (x+22-2X=2_3
3
25, X N 3x+15
X—2 4
26. i_ﬂ 5
X—4 X 12
27. (x=2)*=(x=3)° =37
jg, X7l _,_X+3
X+1 3
29, 4x—1: 2X+1
2X+3 6x+5
30. 3x+2:5_9x—14
4 12x

l\]l‘-TR\-lﬁ’x[‘J
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9.3.2Resolver las siguientes ecuaciones por la formula General:

3x* —5x+2=0

4x* +3x—22=0

x? +11x =—24

x* =16x—63

5% —7x—-90=0
15x = 25x* + 2

8x? —2x—-3=0
X(X+3)=5x+3
3Bx—=2)=(x+4)(4—X)

10. 9X+1=3(x*=5) - (x-3)(x+2)

L 0N U A wWN R

11, 7(x=3)=5(x* -1) = x* =5(x+2)

12. (2x=3)* =(x+5)* =-23
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.
23.
24,
25.

26.
27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.
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x
N

|
| <
w

% ol
N
=
o

=1

X |0l o
H

X+2
8x 5x-1
—+ =
3X+5 x+1
1 1 1

x2x16

x-13 5_10(5x+3)

X 2x-1 6
x—1+x+1:2x+9
Xx+1 x-1 x+3
49x% —70x+25=0
12x—7x*+64=0
32x* +18x—-17=0
176x =121+ 64x°
15x = 25x° + 2

25(x+2)* =(x-7)*-81
3X(X—2)—(x—6) =23(x+3)
(x=5)* —(x—6)* =(2x-3)*-118
(5x-2)* = (3x+1)*x* =60 =0
(x+4)* —(x-3)* =343
(x+2)*-(x-1)* =x(3x+4)+8
2Xx—3 Xx-2

Xx+5 10

4x* 1-3x _ 20x

x-1 4 3

X+4 X+2 1

x+5 X+3 24

1—

EJERCICIOS DE SOLUCIONES CUADRATICAS INCOMPLETAS.

x> —6x=0
x(x—6)=0
x=0
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3. 4x* =-32x
4% +32x =0
4x(x+8)=0
4X =0 ---m-memmemmmeee Xx=0

>

I

H
~©

=
Il
[+
N w

10.1 TRABAJO INDIVIDUAL N2 09 resolver los ejercicios bajo la
modalidad de ecuaciones cuadraticas incompletas:

9x*> -16=0

4x* -25=0
16x*—-49=0
25x =1

x? —3x =3x* —4x

5X° +4=2(x+2)
7. (x=3)*—(2x+5)*=-16

3. X2 x-9_3

o Uk wNPRE

3 6 2
9. (Ax-1(2x+3)=(x+3)(x-1)
10, X1 _Xx=4_

X—=1 x-2
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Resolver las siguientes ecuaciones:

1. X+/Ax+1=5
2. 2&X=x-1-3x=7

3. Bx-1+x+3=4

4. 2x-x+5=1

5. 2x-1+/x+3=3

6. VX=3+y2x+1-2x=0
7. Bx-1-3-x=2x

8. \3x+1+5x =16x+1
9. 2x+/4x—-5=3

10. m“L\/fTa

11. Jx+ 2 _5
X

Ix

8
12. 2x =Ix+7 +
NX+7

13. \/x+\/x+8 :2\&

14. NB=X+X+7 =+12X+1=0

=5

10.2 RECONSTRUCCION DE UNA ECUACION CUADRATICA

Asi como se puede hallar las raices a partir de la ecuacidon cuadratica, se puede
hallar la ecuacion a partir de las raices.

De donde:

. b
Las suma de raices XX, =——

El producto de raices LXX, _c
a

Suma de inversas de raices: —+—=——

Para construir una ecuacion cuadratica :

x> — (suma de raices)x + (producto de raices) = 0
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10.3 Grafica de ecuaciones de segundo grado.

1. dada la funcidén Y= X , graficarla

Se da valores a X
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X y
-5 25
-4 16
3 9
2 4
-1 1
0 0
1 1
2 4
3 9
4 16
5 25
Yy

w
(en]

N N
[en] (8]

(€3]

[REN [REY
o]

/ c
—— Polindmica (y)
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2. Dadalafuncién Y= 2x2 +3 , graficarla

6| -5| -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5| 6
y 75| 53| 35| 21| 11 5/ 3 11 21 35 53| 75
Y

T

[e2]

o D
‘0\\

|
a
D
I~

® vy

&
[ISHE'S
sy

N

—— Polindmica (y)

N
[en]

A
D

-10 -5 0 5 10

3. Dada la funcion : y=4x2 +3X+2

6| -5|-4 | -3 |-2 -1 0| 1 2 3 4 5 6

y (128 87 | 54 | 29 | 12 3 2 |9 24 47 78 117 | 164

HF R R R R

Y B O 0 O N H O ®
O O © © © © © © O

<

¢y
——Polindmica (y)

A
AN

-10

]
(93]
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SESION DE CLASE N2 15

APLICACIONES DE LA MATEMATICA EN CONVERSIONES

Sivemos alrededor nuestro vemos que las matemdticas estdn presentes en todos los
aspectos de la vida de las personas, en el trabajo, en su quehacer diario, en los medios
de comunicacion, etc.

Las matemdticas son una ciencia de patrones y relaciones. Entender y utilizar esos
patrones constituye una gran parte de la habilidad o competencia matemdtica. A medida
que se relacionen ideas matemdticas con experiencias cotidianas y situaciones del
mundo real, nos daremos cuenta que esas ideas son verdaderamente utiles y poderosas.

El saber hacer, en Matemdticas, tiene mucho que ver con la habilidad de resolver
problemas, de encontrar pruebas, de criticar argumentos, de usar el lenguaje
matemdtico con cierta fluidez, de reconocer conceptos matemdticos en situaciones
concretas, de saber aguantar una determinada dosis de ansiedad, pero también de estar
dispuesto a disfrutar con el camino emprendido. La capacidad para resolver problemas
es una de las habilidades bdsicas que los estudiantes deben tener a lo largo de su vida, y
deberdn usarla frecuentemente cuando dejen la Universidad.

EJERCICIOS DE APLICACION
CONVERSION DE TEMPERATURAS.
Para el cambio de temperaturas se utilizardn las siguientes formulas que se relacionan

entre si:

°C °K—273 °F—32 °R—492
5 5 9 9

1. La temperatura del cuerpo humano es 37°C. éA cudntos grados Farenheit
equivale?

Solucion:

Recordemos la relacion de equivalencia entre grados Centigrados y grados Farenheit:

¢ F-32
5 9

De dato sabemos que la temperatura del cuerpo humano es 37°C
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C=37

Nos piden calcular a cuanto equivale esa temperatura en grados Farenheit.

37 F-32 37x9 333

2 N =F-325>2"=F-32-366.6=F—32
5 9 5 5

F-32=66.6

F=986

Entonces la respuesta seria: 37°C equivalen a 98.6°F
2. Convertir 288°F a grados Rankine (°R)
Solucion:

Veamos la relacion entre grados Farenheit y grados Rankine

9 9
simplificando :
F—32=R-492
De dato tenemos que:F = 288

Nos piden calcular R =¢?

288—-32=R—-492

256=R—-492
256+492=R
R=7T48

Entonces, la solucion al problema seria: 288°F equivalen a 748°R.
3. Para asar un pollo se necesita que la parrilla alcance una temperatura de
374°F. ¢A que temperatura debo fijar el graduador para asar el pollo, si la
graduacion estd en grados centigrados (°C)?

Solucion:

El problema consiste solamente en convertir 370°F a grados centigrados.
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C _F-32
5 9

De datos tenemos que: C =370

Me piden calcular F =¢?

Entonces debo fijar la temperatura de la parrilla en 190°C

4. Se tiene tres ciudades: Madrid, Buenos Aires y Santiago, cuyas temperaturas
ambientales son como siguen:

e Madrid: 26°C
e Buenos Aires: 88°F
e Santiago: 293°K

Indique cual de las ciudades tiene la temperatura mas baja, y la mas alta.

Solucion:

Para comparar las temperaturas de las ciudades, las tenemos que poner en una misma
escala. En este caso pondremos todas las temperaturas a escala de grados
Centigrados.

a) Madrid = 26°C

b) Buenos Aires = 88°F , lo convertiremos a grados Centigrados.

C _F-32
5 9
C 88-32
5 9
Cc 56
59

56%5
C=

9

C=31.1
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Buenos Aires = 31.1°C

¢) Santiago= 293°K, lo convertiremos a grados centigrados.

C K-273
5 5

C  293-273
s 5
C=293-273
Cc=20

La temperatura de Santiago de Chile es de 20°C
Respuesta: Por lo tanto la ciudad mas calurosa es la de Buenos Aires con 31.1°C.
Respuesta: La ciudad mas fria es la de Santiago con 20°C.

5. Segun la energética de los alimentos nos indican que:
Proteina = 4 Kcal/g, Grasa=9 Kcal/g, Carbohidratos =4 Kcal/g, y segun estos
datos se tiene quej una conocida marca de cereales muestra la siguiente

informacion:

Informacion Nutricional por cada 30 gr
Proteinas 2.5
Carbohidratos 25.6
Grasas 0.65
Fibra 1.25
Se pide hallar las kcal
Solucidn.
2.5gr de proteina x Lal, =10Kcal
gr de proteina
4Kcal

=102.4Kcal

25.69r de carbohidratos x _
gr de carbohidrato

0.65gr de Grasax— R _ _5 g5Kcal
gr de grasa

Sumdndolos: 10+102.4+5.85 = 118.25 Kcal

6. Elindice de masa corporal permite saber fdcilmente si una persona tiene un peso
adecuado a su estatura. Calcula tu indice de masa corporal utilizando la siguiente

formula:
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C= PESO(Kg)
Talla®(m?)
Una vez obtenido el resultado compdralo con la siguiente tabla:
Rango normal 18.5-24.9
Sobrepeso 25-29.9

Obesidad grado | 30-34.9

Obesidad grado Il | 35-39.9

Obesidad grado Il » 39.9
Probablemente tu IMC sea bastante bajo. A qué crees que se debe?

Diga en que rango se encuentra una persona que tiene 165.35 Ib, y con 6 pies de

altura.
Solucion.
165.35 libras x 2423992k _ 75 1.4
. 30.5cm Im
6 pies x———— =183cmx =1.83m
1pie 100 cm

Con estos datos reemplazamos en la formula de IMC
_ PESO(Kg) 75kg

C= 202y 2 2
Talla®(m®) 1.83'm

Este resultado nos indica que estd en un rango normal.

=22.39

Una muestra de una sustancia se somete a una reaccion nuclear liberdndose
45x10%° Joule de energia. Calcule la masa (mg) de la sustancia al final de la
reaccion. Utilice la férmula E=mc?

Solucion.
2

45x10° joule = m.(3x10°)? r:_2

m2
0 - kg 42
45x10™ joule.——~>-

ljoule
: =

(3X10°)? ':T

m =5x10"°kg =5mg

Convertir 50 hectdreas a millas cuadradas
Datos:

1 hectdrea= 10000 m?

1 milla =1609 m

1 Hta
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100 m
100 m
2 . 2
A = 50Ha x 12000m x(lm'"a — 0.193milla?
1Ha  \1609m

9. Se examina en el microscopio una muestra de sangre, en una capa de 10 umy en
un cuadrado de 100 mm de lado, se obtiene la cantidad de 60 gldbulos rojos,

calcular la cantidad de glébulos rojos en 4 decimetros cubicos de dicha sangre.
Solucion:

1um =1x10"°m =1x10"°mm
-3
espesor =10um x 1d0 “mm =0.01mm
lum

area del cuadrado = 100mm.100mm = 10000 mm?®
V= A.espesor = 10000 mm?.0.01mm =100mm?
1dm?® = 1 litro , 1000 It = 1m®

3 3 .
adim? M 3 ><(1000r21m) 60 globulosarOJos

1000dm im 100mm

= 2.4x10° globulos rojos

TRABAJO INDIVIDUAL N2

1. La aspirina estd contenida en 0.0648 g/pastilla. Cudntas libras de aspirina hay
en un frasco de 500 pastillas.

2. Enuna reaccion nuclear una masa de 100 mg, hallar la energia que genera?
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3. La mdxima concentracion tolerada de monoxido de carbono, CO, en el aire
urbano es 10 mg de CO/m? de aire, durante un periodo de 8 horas. En estas
condiciones, Cudl es la masa de mondxido de carbono presente en una
habitacion cuyas medidas, en pies, son 8x12x20?

4. Suponer que se ha disefiado una escala de temperatura basada en el punto de
congelamiento del agua tomada como 02X y la temperatura corporal de un
humano (98.59F) tomada como 12°X. Cudl es la temperatura del agua hirviente
en esta nueva escala?

5. Un recipiente vacio tiene una masa de 120 g y lleno de agua, 190g. si al
recipiente vacio se le agregan 10 g de un metal y luego se llena con agua, la
masa resultante es de 194. Hallar la densidad del metal.

6. Una probeta vacia tiene una masa de 50 g. si llenamos hasta la tercera parte de
la probeta con agua, la masa del conjunto es de 100 g, pero al llenar totalmente
la probeta del anterior conjunto con un liquido desconocido, la masa de todo el
conjunto es de 160 g. hallar la densidad del liquido desconocido en g/ml.

7. Cudl es la diferencia de temperatura entre -102C y 287°F

8. En una escala de temperatura de grados H, el agua congela a -20°H y ebulle a
1809H. si en la escala de grados H, el alcohol congela a -10°H. Cudl serd el punto
de congelacion en grados Fahrenheit y en grados Kelvin?

9. Sedisefio una nueva escala de temperatura basada en el punto de congelamiento
del agua tomada como -10 y la temperatura corporal humana (979F), tomada
como 20. Cudl es la temperatura del agua hirviente en la nueva escala?

10. En una bolsita de Snackde 278 gramos indica su composicion, 38% de
carbohidratos, 42% de grasa y el resto de proteina, indique cudl es la energia
total del producto y en qué cantidad se encuentran cada uno de los componentes.

11. La temperatura corporal normal de los seres humanos es 98.69F. Cudl es su valor
en la escala Celsius y kelvin.

12. Algunas sustancias absorben fuertemente la luz ultravioleta, que tienen una
longitud de onda de 6.50 mm. Cudl es la frecuencia en hertz de esta luz?

13. Usa factores de conversion y realiza los siguientes cambios de unidades de

volumen:d

a. 65dm3alt f. 7.5mla mm3

b. 50 m?adm? g.6.25mlacm?

c. 250Itam? h. 43 pies® a It

d. 0.3dm?>aml i. 653 pie* am?

e. 2546 mlam? j. 234 pulg® a mm?
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14. Usa factores de conversion y efectua los siguientes cambios de unidades:

a. 90 m/s a km/hr f. 4 Km/s a pie/min

b. 540 Km/hr a m/s g. 240 cm/min a pulg/hora
c. 4.2 km/min a m/hr h. 544 pulg/s a km/hr

d. 108 km/hr a cm/s

e. 2540 mm/s a dm/min

15. Usa factores de conversion para los siguientes cambios de unidades de densidad:

a. 13.6 g/cm3a kg/lIt e. 543 Ib/pulg? a kg/cc
b. 1000 kg/m3 a g/ml f. 15 g/cc a kg/It

c. 4.5g/mlamg/it g. 984 mg/pie® a lb/cc

d. 56 Ib/ft? a mg/pulg? h. 897 onza/m? a lb/cc

16. En un laboratorio se ha medido la temperatura que alcanza un liquido a
intervalos regulares de tiempo, obteniéndose los siguientes resultados:

Tiempo Temperatura
(min) eC
0 25
1 29
2 35
3 37
4 41
5 45

Representa los datos en una grdfica. Qué tipo de grdfico se obtiene. Puede indicar
cudl seria la temperatura en el tiempo de 1.5 minutos y 4.5 minutos.

17. Un enfermero ha controlado la temperatura de un paciente durante el tiempo
que permanecio ingresado en el hospital:
a. El primer dia ingresd sin fiebre 37°C
b. Elsegundo dia la fiebre le subio a 392C y se mantuvo asi durante 3 dias.
c. A partir de entonces, la fiebre bajo a razon de medio grado por dia.

Cuando el enfermo estuvo tres dias sin fiebre, se le dio el alta en el hospital.
Reconstruye la grdfica de la temperatura.

18. Sabiendo que un pais, tiene 266476278 habitantes y que entre un 2 'y un 18% de
la poblacion sufre bulimia y anorexia respectivamente, Cudntos habitantes
sufririan este tipo de trastornos?

19. Segun la Organizacion Mundial de la Salud (OMS), un escolar necesita al dia 50
Kcal por cada Kg de peso. Diga Ud., cudntas calorias necesitarias en un mes?

20. Un cilindro tiene un diadmetro de 654 mm y una altura de 2.5 pies, Diga Ud., cudl
seria su volumen y cudl es el radio de este?

21. Convierta las siguientes temperaturas como se indica:

e Convertir 1638°K a grados Rankine
e Convertir 415°C a grados Kelvin
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e Convertir 68°F a grados Celsius
e Convertir 537°R a grados Kelvin

Las dimensiones de un terreno son 3 km de largo y 1.5 km de ancho. Cdlcula
la superficie del terreno y exprésala en m? y en cm?
Una piscina mide 50m x 25m x 6m. cdlcula la cantidad de agua, expresada en
litros, que cabe en la piscina, si el nivel del agua estd a 50 cm del borde.
Supongamos que tenemos una persona que viaja en direccion x, positiva, y
avanza de acuerdo al cuadro siguiente:
T(s) 1 2 3 4 5 6
X (m) 3 6 9 12 15 18

Grdficar estos datos T vs X, encuentre la pendiente de estos datos.

Los termOmetros de mercurio no pueden medir temperaturas menores a -30°C
debido a que a esa temperatura el Hg se hace pastoso. ¢Podrias indicar a
qué temperatura Fahrenheit y Kelvin corresponde?

En un dia de invierno la temperatura de un lago cerca de la ciudad de Montreal
es de 20°F. ¢ El agua estara congelada?

Al poner a hervir cierta cantidad de agua en la ciudad de Cuzco, esta empieza
a hervir a 97°C.¢ A cuantos K y °F corresponde?

Si la densidad del agua es 1 gr/cc , hallarla en Ib/pie®.

Si el peso molecular de una proteina es de 180000 gr/mol, diga cuantas
moléculas de esa sustancia existirdn en 235 mgr.

Si la presion de una autoclave se mide a través de un mandmetro el cual
indica una medida de 18 psi, indique cual es su valor en atm., mmHg, bar y

kg/cm?
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TABLAS DE CONVERSION DE UNIDADES

| LONGITUD
metro milimetro pulgada pie varda milla (statute)
m mm in () ft vd mi
1 1000 39.3700787 3.2808399 1.0936133 0.00062137
0,001 1 0.0393701 0.0032808 0.0010936 0.00000062137
0.0254 254 1 0.08333 0.02777 0.000015782
0.3048 304.8 12 | 0.333 0.00018939
09144 9144 36 3 ] 0.00056818
SUPERFICIE
metro cuadrado hectirea pulgada cuadrada pie cuadrado yarda cuadrada acre
m’ ha in’ fi’ yd
| 0.0001 1550.0031 10.76391 1.19599 0.00024711
10000 | 15500031 107639.1 0.0001196 24710538
0.0006.4516 0.00000006451 1 0.006944 0.0007716 0.00000015942
0.09290304 0.000009290351 144 1 0.111 0.000022957
0.8361274 0.000083613 1296 9 1 0.00020661
4046.856 0.4046856 6272640 43560 4840 1
| VOLUMEN
metro ctibico litro pie ciibico galdn (USA) galdén imperial (GB| barril de petréleo
m’ dmt’ i’ aal gal bbl (oil)
| 1000 35.3146667 264.17205 219.96923 6.2898108
0.001 | 0.0353147 0.2641721 0.2199692 0.0062898
0.0283168 28.3168466 1 74805195 6.2288349 0.1781076
0.0037854 37854118 0.1336806 1 0.8326741 0.0238095
0.0045461 4.5460904 0.1635437 1.20095 1 0.028594
1589873 158987295 56145833 42 34.9723128 1
1 gal (USA) =3.78541d’
1 ft'=0.0283 m’
UNIDADES DE PRES ON
kilopascal atmésfera técnica | milimetro de c. Hg | metros de ¢. agua | libras por pulgad® bar
KN fm? Kafem? (0°C) (4°C) libfin* 100000 Pa
kPa atm mm Hg m H>0 psi bar (hpz)
1 0.0101972 7.5006278 0.1019745 0.1450377 0.01
98.06635 1 735560217 1000028 14.2233433 (0.980665
0.1333222 0.0013595 1 0.0135955 193367 0.0013332
9.8063754 0.0999972 73.5539622 | 1.4222945 0.0980638
6.8947573 0.070307 517150013 0.7030893 1 0.0689476
100 1.0197162 750.062679 10.1974477 14.5037738 |

lin H20 (60°F = 15.55°C) = 0.248843 kP
in H20 (60°F=20°C)=0.248641 kPa
| atmésfera fisica (Atm)= 101,325 kPa=760 mm Hg
in Hg (60°F=20°C)=3.37685 kPa
1 Torr= (101.325/760) kPa
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IT se refiere a las unidades definidas en International Steam Tz

"«,
E
ENERGIA (Calor y Trabajo)
Kilojulio kW/hora Hourse power/hora Caballo/hora Kilocaloria (IT) British
USA 350 flbfiseg 75 mKgfiseg Keal(IT) Thermal Unit
kI kW h hp. h CV.h Keal (IT) Btu (IT)
| 0,0002777 0.000372506 0.000377673 0.2388459 0.9478171
3600 1 1.3410221 1.3596216 859.84523 3412.1416
26845195 0.7456999 1 1.0138697 641.18648 25444336
2647.7955 0.7354988 0.9863201 I 63241509 2509.6259
4.1868 0.001163 0.00155961 0.00158124 | 3.9683207
1.0550559 0.000293071 0.00039301 0.000398466 0.2519958 |
| termia = 1000 Kca
1 therm = [00.000 Btu
1 But (IT) = 1055,0558 ]
1 kilogramo fuerza.metro (m.Kgf) = 0,00980665 kJ

MACROUNIDADES ENERGETICAS
Terajulio Gigavatio hora Teracaloria (IT) | Ton. equivalente | Ton. equivalente | Barril de petréleo
de carbon de petréleo dia-afo
TJ GWh Tcal (IT) Tec Tep bd
1 02727 0.2388459 34.1208424 23 8845897 0.4955309
36 1 0.8598452 122 8350326 85,9845228 1,7839113
4.1868 1.163 1 1428571429 100 20746888
0.0293076 0.008141 0.007 | 0.7 0.0145228
0.041868 0.01163 0.01 1.4285714 | 0.0207469
20180376 0.560568 0482 68.8571429 48.2 1
POTENCIA
Kilowatio Kilocaloria‘hora Btu (IT)'hora Horse power (USA) Caballo vapor Tonelada de
métrico refrigeracion
kW Kcal (IT)/h Buw (IT)/h hp CV
1 859.84523 3412.1416 13410221 1.3596216 0,2843494
0.001163 | 3.9683207 00015596 0,0015812 0.0003307
0.00029307 0.2519958 | 0.00039301 0.00039847 0.000083335
0.7456999 641.18648 25444336 | 1.0138697 0.2120393
0.7354988 632.41509 2509.6259 0.9863201 1 0.2091386
35168 3023.9037 11999.82 4.7161065 4.7815173 |
1 caballo vapor (métrico> = 75 m kgfiseg = 735499 W
| Horse power (USA) mecinico = 550 ft Ibfiseg
TEMPERATURA
Temperatura en °C = ("F -32)/1.8
Temperatura en °F = 1.8 °C + 32
Temperaturaen °K = °C + 273,14
PREFIJOS DEL SISTEMA INTERNACIONAL DE UNIDADES
Prefijo | exa | peta | tera | giga | mega| kilo | hecto| deca | deci | centi | mili | micro| nano | pico | femto| atto
Simbolo| E P 4 ¥ G M k h da d c m m n p f a
Factor | le +18|le +15| le +12| le +9| le +6| 1000 | 100 10 0.1 | 001 [0.001] le-6| le-9 | le-12| le-15] le-18
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UNIDADES DE CONVERSION

METROD KILOMETHD | PULGADA PIE YARDA 4 MiILLA
METRO 1 0,001 35,3701 3280 84 1,093 61 0,000 62
KILOMETRO 1000 I 39370,1 3280,84 1093 61 0,62137
PULGADA 00254 0,000 03 1 0,083 33 0,02778 0,000 02
PIE " 0.3048 0,000 30 12 1 033333 0.000 19
VARDA 09144 0,000 91 36 0,000 57
160934 609 63 360

|
|

PmIp DC4-0200

. »
Btu i cal arg pie-lma | hp-h JOULE AR
" Stu 1 252 1,055 x 1010 778.16 3,223x109 1055 29287 x 104 |
Ml csl 0.003968 1 4,184 x 107 3,08596 1,559 x 106 4,184 1,162 x 10-6
gl erg | 9484 x 10-11 2,39 x 10-8 1 7.375x10-8 3,725 x 10-14 10-7 2,777 x 10-12
W sie-lo | 0.0012859 0,324098 1,355x107 1 5.05x 10-7 1,35582 3,766 x 10-7
hp-h 2546 641616 2,69x1013 1980000 1 2684500 0,74540
Joules| 9,48 x10-9 0.2389 107 0737562 3,725 x 107 1 2,77 % 10-7
KW-h 3414,43 860420.6 3.6x1013 2655200 1,341 6x 106
2 5
I} v - T
~Hot/pie! 00, 0

VAT il
129307 7 1 0000/397;

- ':ﬁoono' i
30K

254~c 10-5‘

SESION 16: 1l EXAMEN PARCIAL
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